

bb 71. időjárásjelentés

tr szb la

1971. március 9.

a meteorológiai intézet jelenti március 9-én, szerdán este:

csapadékos idő

várható időjárás szerda estig: erősen felhős, párás, a reggeli órákban helyenként ködös idő. többfelé havazás, főként délen és keleten havas eső, eső. mérsékelt, napközben megélénkülő változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0 plusz 5 fok között. /mti/

--

- 46 -

v é g e

NA 2050

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. március 10.

bb. 1. sokféle érdekes látnivaló a párizsi kommun századik évfordulójának tiszteletére nyíló kiállításon

1 vt/gg/e zs cz

1971. március 10.

korabeli fotók, rajzok, különböző írásos dokumentumok, emléktárgyak és más érdekes látnivalók idézik az egy évszázaddal ezelőtti eseményeket azon a szombaton délelőtt nyíló nagyszabású kiállításon, amelyet a magyar munkásmozgalmi múzeum rendez a párizsi kommun 100. évfordulója tiszteletére a nemzeti múzeumban. a tárlaton kivilágítható térképen szemléltetik a kommun idején fontosabb szerepet játszott épületeket, objektumokat. több mint husz tárlóban láthatók különféle tárgyi emlékek, fényképek, egyenruhák, fegyverek, röplapok, újságok, érmék. az utóbbiak között van például a 3. napoleon plakett, s mellette egy ugynevezett guny-érem, amely vámpirként ábrázolja a császárt.

a kiállítás külön részt szentel a párizsi kommun magyar résztvevőinek és tájékoztatást ad a korabeli magyarországi visszhangról is. a kommunért vívott harcok egyik kiemelkedő személyiségének, frankel leónak arcképén kívül néhány személyes használati tárgya is látható, így kokárdája is, amelyet a kommun alatt viselt. kiállították annak az íratnak a másolatát is, amely a frankel ellen távollétében hozott halálos ítéletről szól. megemlékezik a kiállítás a magyarországi hitlenségiről, és bemutatja a vádlottak fényképeit, akik révén tulajdonképpen az egész akkori magyar munkásmozgalmat akarták perbe fogni.

a tárgyi emlékek nagy részét az országos hadtörténeli múzeum, a magyar nemzeti múzeum és a berlini történeli múzeum bocsátotta a kiállítást rendező magyar munkásmozgalmi múzeum rendelkezésére. /mti/

--

NA

- 1 -

bb. 2. győr története az őskortól napjainkig - nagyszabású kiállítás a várossá nyilvánítás 700. évfordulója alkalmából

vid/e ká cz

1971. március 10.

a győri xantus jános múzeum, valamint a felettes hatóságok tudományos munkatársai több mint egy éve foglalkoznak annak a hatalmas történelmi anyagnak feldolgozásával, amely az utóbbi 15 évben került felszínre alapos tudományos kutatás, gyűjtés eredményeként a kisalföldön. győr várossá nyilvánításának 700. évfordulójára a gazdag anyagból „győr és környékének története az őskortól napjainkig”, címmel a xantus jános múzeum 15 termében állandó kiállítást nyitnak március 28-án. mintegy tízezer tárgyi dokumentumot helyeznek el a vitrinekben, kiállító helyiségekben. a kiállítás 80 százaléka teljesen új dokumentum. a legújabbban feltárt nagybaráti halomsír leletek arról tanuskodnak, hogy már a kelták idejében sűrűn lakott terület volt a vidék. a római leletek az egykori arabona kereskedelmi és ipari fejlettségét bizonyítják. a a középkort bemutató termek a fejlett ipar és mezőgazdaság emlékeit őrzik. a 17., 18. és 19. századból származó dokumentumok thökölly, rákóczi szabadságharcát idézik. kislelűdy károly, kislelűdy sándor, jedlik ányos, xantus jános, czuczor gergely és a többi akadémikus tárgyi és írásos emlékei azt bizonyítják, hogy a rábaparti város ebben az időszakban az ország szellemi életének egyik fellegvára volt. /mti/

...-

bb. 4. ötszáz külföldi tudományos intézményhez juttatják el a tihanyi tudományos eredményeket

vid/e cz

1971. március 10.

több mint 500 külföldi tudományos kutató intézethez indították utnak ezekben a napokban a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai intézetének új kiadványát. a vaskos - 300 oldalas - könyvben 21 tudományos eredményt foglalnak össze angol nyelven. ez a kiadvány része annak a széleskörű kooperációnak, amely keretében az elméleti biológia kutatói rendszeresen tájékoztatják egymást.

az év elejétől egymás után érkeznek tihanyba különböző tudományos összefoglalók a külföldi társintézményektől. eddig 350 kiadvány érkezett a világ minden tájáról. /mti/

...-

- 2 -

NA



bb. 3. büntetések a kenyércsomagolási rendelet megszegéséért

i kf/kf/e ie cz

1971. március 10.

az országos kereskedelmi főfelügyelőség a közelmúltban 11 megye és a főváros 700 üzletében ellenőrizte a kenyér csomagolását. mint ismeretes, valamennyi üzletben - állami és szövetkezeti boltban, magánkiskereskedőnél - mind az egész, mind a vágott kenyeret úgy kötelesek csomagolni, hogy a papír a kenyér teljes felületét befedje. az erre vonatkozó rendelet ismeretével nincsen baj. a vizsgálat megállapította, hogy a vállalatok, a szövetkezetek vezetői megfelelően intézkedtek a rendelet végrehajtására, gondoskodtak elegendő csomagolóanyagról, különösen tájékoztatták dolgozóikat az ezzel kapcsolatos tennivalókról.

a megfelelő előkészítő intézkedések ellenére a bolti ellenőrzések 25 százalékánál tapasztaltak hiányosságot, a rendeltől eltérő gyakorlatot, például azt, hogy az előírtnál kisebb méretű papírt használtak, sőt a kenyeret csomagolás nélkül szolgálták ki. különösen a két- és a három kilogrammos kenyér csomagolását nem találták rendben.

előfordult, hogy a csomagolóanyagot a boltok a meghatározottnál kisebb méretűre szabták fel, s így eleve nem tudtak eleget tenni a követelményeknek. vas megyében az ellenőrzött helyek 11 százalékában, bács megyében minden negyedik helyen csomagolás nélkül árusították a kenyeret. békés, szolnok és vas megyében általánosságban kifogásolható volt a kerek formájú kenyér csomagolása. budapesten 319 próbavásárlásból 132 alkalommal merült fel valamilyen kifogás a kenyér csomagolására. átmeneti zavarok voltak a csomagolóanyag ellátásban baranya megyében, bács megyében és a fővárosban is.

az okf vizsgálata szerint a vállalatok és a szövetkezetek nem kielégítően ellenőrzik a miniszteri rendelet végrehajtását. a vizsgálatok alapján a kereskedelmi felügyelőségek 126 szabálysértési eljárást indítottak, s 82 dolgozóra összesen 22 200 forint pénzbírságot szabtak ki.

a vizsgálat alapján a belkereskedelmi minisztérium felhívta a piért vállalatok, hogy gondoskodják a szükséges csomagolóanyag folyamatos ellátásáról, s kérte a tanácsok szakigazgatási szerveit, kísérik figyelemmel területükön a csomagolási előírások megtartását. a minisztérium közzéteszi az utóbbi időben nagyobb mennyiségben forgalomba kerülő s a szokásostól eltérő formájú, méretű kenyerek csomagolásához használatos papírméretet, az okf viszont visszatérő ellenőrzésekkel folyamatosan vizsgálhatja a miniszteri rendelet végrehajtását, s a rendelet megszegőivel szemben már az első esetben szabálysértési eljárást indít. /mti/

...-

- 3 -

NA

bb. 5. fesztiválok, seregszemlék, bemutatók - mozgalmas hónapok előtt a néptáncosok, a bábosok, a színjátszók és a dalosok

1 gy/mm/e cz zs

1971. március 10.

zsufolt a művészeti mozgalom ez évi fesztiválnaptára: reprezentatív seregszemlék sora szólítja porondra a népi zenekarokat, a kórusokat, a táncosokat, a báb- és színjátszó együtteseket.

a mintegy 3 000 csoportot tömörítő néptánc-mozgalom legjobbjai május közepén szolnokon az 5. alföldi néptánc fesztiválon találkoznak, ahol az eredeti folklór műsorok mellett bemutatnak modern koreográfiával színpadraállított tematikus vagy szimfonikus táncjátékokat is. július 10-16 között a hagyományos szegedi nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztiválon hazai és külföldi táncosok mutatják be a népi mozgáskultúra legszebb hagyományait, a duna mentén élő népek hagyományörző falusi együtteseinek színes, táncos bemutatója lesz augusztusban bács-kiskun megye 3. nemzeti duna-menti folklór fesztivál színhelye.

a modern táncok művészei a májusi hagyományos szombathelyi savaria nemzetközi táncversenyen küzdenek majd a legjobb helyezésekért. a főváros kulturális eseményeit gazdagítja a röplő páva-körök augusztusi első dalos találkozója, amelyet a televízió képernyőjén is figyelemmel kísérhet a közönség. érdekes zenei eseménynek ígérkezik a bács-kiskun megyei 1. országos folk-beat fesztivál, amelyen saját szerzeményeikből összeállított műsorokkal lépnek fel a kisegyüttesek.

a daloscsoporthoz legjobbjai - több mint 1 200 énekes - nyáron veszprémben adnak egymásnak találkozót: itt kerül sor az európa cantat magyarországi fordulójára, amelynek érdekessége, hogy valamennyi résztvevő egy hatalmas kórust alkot, s mintegy 30 zeneművet tanul meg, illetve ad elő a közös éneklések alkalmával. a júliusban szolnokon zajló 3. országos szövetkezeti dalostalálkozó műsorán, több szólamú népdalfeldolgozások, s munkásdalok szólalnak meg a bemutatkozó együttesek előadásában.

gazdag eseménysorozat várja a prózai műfajok képviselőit is: „a szóljatok szép szavak”, rádiós vetélkedő több mint fél-ezer amatőr „szintársulatot”, mozgósított, a helyi selejtezők már lezajlottak, s a különböző szintű döntők után júniusra a mai témájú vidám satirikus játékok, riport-drámák, dokumentumjátékok és népi komédiák előadói közül az öt legjobb csoport marad állva, s folytatja a küzdelmet a budapesti döntőn.
/folyt.köv./

- 4 -

bb. 5. /fesztiválok...folyt./e

a báb művészeinek ezévi seregszemléi között az egyik legjelentősebb a pécsi 2. nemzetközi felnőtt bábfesztivál, amelyen a hagyományos bábjátékok különféle - paraván nélküli, marionettfigurális, maszkos, stb. - előadásokban kerülnek színre. a filmek új produkciói az idén olyan fórumokon vizsgáznak, mint a májusban zajló 12. miskolci filmfesztivál, a júniusban győrtt sorra kerülő 5. országos amatőrfilmszemle és az őszi 5. országos vidéki amatőrfilmszemle, valamint az országos műszaki filmszemle. /mti/

bb. 6. „lepkesulyu”, férfiöltönyök szegedről - Londonba

vid/e cz

1971. március 10.

a szegedi ruhagyár új technológiával, ugynevezett frontfixált eljárással készülő, s ezáltal könnyű férfiöltönyei rövid idő alatt európa-szerte keresett cikké váltak. a gyár kereskedelmi szakemberei a napokban azzal tértek vissza Londonból, hogy a korábbi mintaszállítmány sikere alapján száz-ezer öltönyre kaptak megrendelést, de „kapacitáshiány”, miatt már csak harmincezret vállalhattak erre az évre. a többi már lekötötték a korábban jelentkezett kanadai és libiai megrendelők, ebből a nemzetközi piacon is újdonságnak számító cikkből.

az új gyártmány-, illetve technológia lényege, hogy a zakó formatartására, egyik felén szintetikus műanyagragasztóval ellátott bélésanyagot használnak, amit varrás helyett teljes felületén a zakószövetre ragasztanak. így a hagyományos, többéregű vászon és más bélésanyagok helyett kevesebb textilanyag is elegendő, mégis jobb, tartósabb formát nyer a zakó. fontos körülmény, hogy ugyanakkor a sulya is lényegesen csökken.

az új cikkből az idén hetvenezret gyártnak exportra, amellet, hogy ellátják az országot mindenfajta munkaruhával és közületi ruhával. /mti/

- 5 -

bb. 7. „riporter kerestetik”, 616 jelentkező közül - lezártult a jelentkezés a népszerű vetélkedőre

i nn/pá/e zs cz

1971. március 10.

Lezártult a jelentkezés a rádió és televízió népszerű vetélkedőjére, a „riporter kerestetik”, -re. mint a rádió ifjúsági osztályán közölték, az idén 616 fiatal jelentkezett a versenyre, tehát lényegesen több mint az előző alkalommal. a fővárosból 336 fiu- és lány küldte el a feltételekben előírt „próbariportot”, a rádió címére, az ország többi részéből 280-an.

a vállalkozó kedvű riporterjelöltek zöme férfi, a jelentkezők egyharmada tartozik csak a „gyengébb nemhez”,.

a jövő hét végén kezdődnek meg a selejtezők. a rádióban először április 9-én kerül mikrofon elé a jövő riporter-gárdája, a tv képernyőjén pedig április 10-én láthatjuk őket első alkalommal. /mti/

bb. 8. régi téglákat gyűjt

vid/gö/e cz

1971. március 10.

telkes tagja az abonyi muzeumban dr. keszei gyula főállatorvos. az amatőr régész két évvel ezelőtt új kutatási területet választott: gyűjteni kezdte az 500 éves községben fellelhető régi téglákat. a jellel, névvel vagy csak monogrammal ellátott öreg téglák értékes adatokat adhatnak a község településtörténetéhez. a betűk megfejtését a falu korabeli térképei, írásos dokumentumai alapján végzi. a már csaknem 500 darabos gyűjteményét az abonyi falumuzeumban őrzik, de a legértékesebbeket, közülük is egy 1688-ból, a község tabán nevű településéről származót, otthonában tartja. /mti/

bb. 9. garázdaságért héthónapi szabadságvesztés

vid/e fm la

1971. március 10.

kovács ferenc miskolci lakos tavaly szeptemberben a diósgyőri vasgyár szomszédságában lévő „árnyaskert”, vendéglőben nagyobb mennyiségű szeszital fogyasztása után kötekedni kezdett az ugyancsak ittás zs. imrével, valamint annak bátyjával. a szóváltás során mindkettőjüket tetteleg bántalmazta. /folyt.köv./

- 6 -

NA

bb. 9. /garázdaságért...folyt./e

a miskolci járásbíróóság visszaesőként elkövetett garázdaság miatt kovács ferencet héthónapi szabadságvesztésre ítélte.

az elítélt enyhítésért fellebbezett. /mti/

bb. 10. ramajana a körszínházban - a háromezer éves hindu népi eposz ősbemutatója

i szö/tr/e zs la

1971. március 10.

a téli tavaszban nyári színházi tervekről döntöttek a körszínház vezetői: idei, sorrendben a tizenharmadik körszínházi szezon július 9-i premierjén kazimir károly rendezésében és színpadi átdolgozásában a 3 000 éves hindu népi eposz, a ramajana kerül színre - ezuttal is a városligeti lengyel pavilonban.

különleges vállalkozás a 48 000 soros, időszámítás előtt ezer évvel keletkezett hindu népi eposz adaptált változatának színpadra vitele. a ramajana csaknem ezer évig szájhagyomány útján élt, míg a legenda szerint valmiki jegyezte le az időszámítás utáni századokban, csaknem 2 000 esztendővel ezelőtt. az ifjú ráma királyfi történetét idéző ősi műalkotás ma is állandó programja a hindu népi ünnepeknek: 9 nap és 9 éjjel adják elő a népi színjátékok, a bábosok és a balettművészek, gyakran rituális, vallásos ceremónia közepette - főleg india falvaiban.

a hazai ramajana premier érdekessége, hogy kísérő muzsikáját ősi hindu népzene és a beatlek eredeti indiai zenei feldolgozása nyomán állítják össze. a hindu élet szokásait idéző „népi biblia”, jánosy istván fordításában kerül színre. a szereposztás még nem végleges, de máris bizonyos: sok fiatal művész kap feladatot az adaptált magyar változatban, amelyet augusztus 7-ig tizenöt alkalommal adnak elő. /mti/

- 7 -

NA

bb 11. cukorgyár és tsz kooperációja - négyéves szerződés -
komplex gépesítés a székkutasi tsz-ben

vid bh -cz

1971. március 10.

négy évre szóló szerződést kötött a csongrád megyei székkutasi új élet tsz a mezőhegyesi cukorgyárral. a közös gazdaság vállalta, hogy már az idén több mint kétszeresére, 600 holdra növeli az ipari növény területét és az egyik legnagyobb szállítója lesz az üzemnek. a cukorgyár pedig segítséget nyújt a szövetkezet termelésének komplex gépesítéséhez. a gazdaságot olyan korszerű külföldi - szovjet és francia - berendezésekhez juttatja, amelyekkel a talajelőkészítéstől a vegyszeres gyomirtáson keresztül a betakarításig száz százalékosá válik a termesztés gépesítése.

a gyár jó üzletet csinált, mert a székkutasi körzetben kiváló talaja van az ipari növénynek, a holdankinti átlagtermés száraz művelés esetén is meghaladja a 200 mázsát. a tsz-nek viszont ezért előnyös a megállapodás, mert hosszú távon biztosan számíthat 600 hold termésének ellenértékére. a gyár már az elmúlt év őszén cukorrépa gyűjtő állomást hozott létre székkutason. szovjet gyártmányú rakodó berendezést helyeztek üzembe, amely a ráfutó gépkocsit pillanatok alatt a levegőbe emeli és három perc alatt üríti ki rakományát./mti/

--

bb 12. növeli a terméshozamot - fokozza a szaporítóanyag életképességét a nehézvegyipari kutató intézet újdonsága

vid bh -cz

1971. március 10.

harminc százalékkal növelte az üvegházi paradicsomtövek hozamát a kísérletek szerint az a sajátos összetételű vegyi anyag, amelyet a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet szakemberei állítottak elő. az akrepot a virágok kötődését segíti elő és ezáltal biztosítja a jobb eredményt. a megfigyelések szerint a kezelt paradicsom magja, illetve az abból származó palánta is életképesebb mint a kontrolparcella utóda. a kutató intézet kísérleti üzemében 500 kg-nyi mennyiséget állítottak elő az értékes anyagból és ezekben a napokban átadták a mezőgazdasági és élelmezésiügyi minisztériumnak széleskörű kipróbálásra. a nagyüzemi kísérleteket és a piacutatást követően a peremartoni ipari robbanóanyaggyár kezd meg az akrepot gyártását./mti/

--

- 8 -

7.45 /1092

bb 13. éjszakai műszak - szabad választás szerint

vid bh -c

1971. március 10.

a szegedi kenderfonó- és szövőipari vállalat öt gyáregységében folyamatosan megvalósul a több ezer nődolgozó helyzetének javításával kapcsolatban nemrég kidolgozott nagyszabású intézkedési terv. legutóbb a még teljesen meg nem szüntethető éjszakai műszak problémáit vitatták meg a vezetők az asszonyokkal. a létszámhiánnyal küzdő szegedi gyáregységben úgy oldották meg a kérdést, hogy teljes létszámúra töltötték fel a nappali műszakokat, s így az éjszakai műszak minimálisra csökkent. ide is elsősorban önkéntes jelentkezőket osztottak be. közülük sokan szívesen vállalták ezt, mert férjük is ugyanabban a műszakban dolgozik. ugyanakkor a szokásos éjszakai pótlékot felemelték további havi 150 forinttal, a bérfejlesztési alap felhasználásával.

a fiatalok igényeit is igyekeznek kielégíteni: a 140 személyes új lemezszállásra magnetofonokat, rádiókat, lemezjátszókat vásároltak. a szállás udvarán, sport-parkot, alakítanak ki, amelyre most, szavaztak meg, 100 000 forintot, s megkezdték a munkákat is.

elkészültek az ujszegedi központi gyár óvoda-bővítési terveivel is. erre 300 000 forintot fordítanak. ehhez a városi tanács is hozzájárult, amennyiben csökkentette a vállalat kommunális adóját, s ennek fejében a környéken lakó háziasszonyok közül sokan elhelyezhetik gyermekeiket a gyári óvodában./mti/

bb. 14. napirenden: a vidéken alkotó fiatal művészek helyzete - ösztöndíj, lakás, helyi művészeti díjak

ö/szö/vid/rj ká cz

1971. március 10.

alig egy esztendő telt el azóta, hogy párthatározat foglalkozott az ifjúság helyzetével, feladataival. az ifjúságpolitikai határozat természetesen a fiatal művészek alkotókedvének és lehetőségének kibontakoztatását is célul tűzte. a művészeti szakszervezetek szövetségének kedden befejeződött VII. kongresszusán is számos küldött foglalkozott ezzel a témával. a legkülönbözőbb művészeti területeken alkotó fiatalok - képző-, zene- és színművészek, írók és költők - nagy többsége vidéken próbálja „szárnyait bontogatni”, közismert azonban, hogy a vidéki alkotók általában hátrányosabb helyzetben vannak, s közülük még nehezebb a fiatalok dolga. helyzetük javítására a párthatározat óta eltelt időszakban sok kezdeményezés született számos megyében, ugyanakkor még jelentősek a gondok is. az eddig elért eredményekről és a további célkitűzésekről tájékoztatták az illetékesek vas, somogy, borsod és veszprém megyében az mti munkatársait.

/folyt.köv./

7.55 rj/1092

- 9 -

bb. 14. / napirenden: ... 1. folyt./rj

fiatal vasi költők antológiája - vasi galéria
- 1600 fiatal tanul zenét

vas megyében még kevés a mecénás a fiatal képzőművészek, zene-
művészek, költők írók tehetségének kibontakoztatásához. az ipari
és mezőgazdasági üzemek eddig nem nyújtottak támogatást számukra.
az első segítséget most a vas megyei állami építőipari vállalat-
tól kapják a fiatal vasi költők a viii. kisz-kongresszus tiszte-
letére megjelenő antológiájukhoz. nemrégiben megalakult a megyeszék-
helyen a fiatal művészek kisz-szervezete: a tervek szerint most
már saját alapszervük munkájával próbálnak közelebb kerülni az
üzemek életéhez. a fiatal művészek megyeszékhelyi klubja helyiség-
és anyagi gondokkal küszködik, de a nehéz körülmények ellenére ered-
ményesen dolgoznak: budapesten az ifjúsági művészeti klubban példá-
ul április végén vasi napokat rendeznek.

a megyei tanács évente mindössze 30 000 forintot fordíthat
központi alapról művészeti alkotások vásárlására. egy máig érvény-
ben lévő rendelet értelmében a megye nem képezhet vásárlási ala-
pot, ezért pályázatokkal próbálja az alkotói kedvet erősíteni.
tavaly a pályázatokra és a művek megvásárlására - ezeket majd a
leendő vasi galérián helyezik el - 125.000 forintot költött. eb-
ből a fiataloknak is jutott. a városi tanácsoknak még ennél is
kisebbség a lehetőségeik. a kisz megyei bizottsága a tőle telhe-
tő maximális segítséget nyújtja a fiatal alkotók tehetségének ki-
bontakoztatásához. égisze alatt jött létre 1968-ban a vasi fiatal
képzőművészek csoportja. a jelenleg 18 tagú kollektív műterem-
hez, klubhoz és csoportos, valamint egyéni kiállítási lehetőség-
hez juttatja az ifjakat. eddig három önálló kollektív tárlatot
rendeztek, hatan pedig egyénileg mutatkoztak be a közönségnek. képeik
sok helyen szerepeltek. ma már ez a csoport adja a megyei kiállí-
tások anyagának a felét. segíti fejlődésüket a vasi és szlovén mű-
vészek egyre mélyülő kapcsolata, a szombathelyen rendezett rangos ki-
állítások sorozata.

a „szárnybontogató”, költők és írók a szombathelyen meg-
jelent „életünk”, című folyóiratban és a „vas népe”, című me-
gyei lapban kapnak rendszeresen publikálási lehetőséget. első
izben jelenik meg antológia a megye fiatal költőinek verseiből.

/folyt.köv./

8.00 rj 10/10²

bb. 14. / napirenden... 2. folyt./rj

a zenei nevelést a nemrégiben felépült korszerű szombathelyi
zeneiskola segíti. itt, s a vidéki iskolákban és kihelyezett osz-
tályokban 1600 növendék tanul. a fellépésre érett fiatal muzsikuskok
elsősorban saját iskoláik rendezvényein jutnak pódiumhoz, mivel
az országos filharmonia kizárólag saját művészeit foglalkoztatja.
a megyéből egyetlen fiatal filharmonista, szólista sincs, pedig
mintegy 15 művész magas színvonaluan kezeli hangszerét. sok-
szor megyei rendezvényre is budapestről hoznak szólístákat, s a
helyiekre nem gondolnak.

ösztöndij és szabadegyetem a somogyi
színművészek számára - művésztelep
kaposvárott és fonyód-bélatelepen

a különböző területeken alkotó fiatal somogyi művészek
tehetségének kibontakoztatásához, anyagi és erkölcsi megbecsülé-
sükhöz a megyei és a kaposvári városi tanács több módon igyekszik
támogatást nyújtani. a fiatal színművészek részére ösztöndíjat ala-
pított a megyei tanács. a megyei könyvtárban művészeti szabadegye-
temen képzhetik magukat. a képzőművészek megbecsülését szolgálja,
hogy a már meglévő művészlakásokon kívül a városi tanács az ugy-
nevezett donneri városrészben művésztelepet létesít, amelynek ter-
vei már elkészültek. fonyód-bélatelepen egy volt régi üdii-
lőépület, valamint a síófok-sóstói egykori iskola átalakításával
ugyancsak művésztelepet hoznak létre és ezzel lehetővé teszik
a tehetséges fiatalok vidéki letelepedését. kiállítások, tárlatok
rendezésével módot adnak a nyilvánosság előtti bemutatkozásra. az
üzemek, vállalatok, intézmények, társadalmi szervek pedig alko-
tások megvásárlásával támogatják őket. a megyei tanács által ala-
pított 8 ezer forintos rippl-rónai díj, valamint a városi tanács
ötezer forintos vaszary-díja szintén a kiváló munkát végzők erköl-
csi és anyagi megbecsülését szolgálja. az utánpótlás bázisa- a ka-
posvári balázs jános képzőművészeti szakkör - a fiatalok tehetségé-
nek kibontakoztatását segíti már husz esztendeje. az illetékesek
szerint eredményesen szolgálná a továbblépést, ha a nagyobb me-
gyei beruházások képzőművészeti alkotásaira elsősorban helyi művé-
szek kapnának megbízatást. a népművészet területén a már hagyomá-
nyos évenkénti országos faragó- és népművészeti kiállítás biztosít
nyilvánosságot. ugyanakkor az ötezer forintos „id. kapoli Antal”,
díj és a helyezettek külön jutalmazása is kifejezi a népművészet
terén eredményesen dolgozók megbecsülését.

/folyt.köv./
8.05 rj 10/10²

bb 14. /napirenden...3. folyt./ bh á

évente több mint százezer forintért vásárolnak képzőművészeti alkotásokat borsodban - üzemi ösztöndíj, műtermes lakások a fiataloknak

borsod megyében legeredményesebben a fiatal képzőművészek alkotnak. a kétévenként megrendezésre kerülő téli tárlaton, illetve az országos miskolci grafikai biennálén kívül a megye más városaiban, kazincbarcikán, leninvárosban rendszeresen megrendezett kiállítások adnak alkalmat műveik bemutatására. a tanácsok messzemenően támogatják a fiatal művészek letelepedését. az utóbbi három évben a miskolci művésztelepen három fiatal képzőművész kapott műtermes lakást, kazincbarcikán a városi tanács építtetett műterem-lakást a fiatal festőművészek részére.

évente több mint százezer forintot fordítanak képzőművészeti alkotások vásárlására, amely a fiatal festőknek és grafikusoknak is anyagi bázist nyújt. öt fiatal képzőművész anyagi létfeltételeit az üzemi szerződések biztosítják. a különböző vállalatokkal kötött megállapodás alapján rendszeres havi ösztöndíj ellenében képzőművészeti alkotásokat adnak át az üzem részére. több borsodi fiatal tanul a különböző főiskolákon is, akik nagyobb része borsodba tér vissza és ott kapcsolódik be a művészeti életbe.

széleskörű, de kevésbé ismert a zeneművészek tevékenysége. legtöbbjük a miskolci szimfónikus zenekar, valamint a miskolci nemzeti színház zenekarában tevékenykedik. az elmúlt két évben három kamarazenekar és fuvósötös is alakult, amelyek kisebb rendezvényeken, képzőművészeti tárlatokon, illetve a zeneiskola által rendezett hangverseny-sorozatban lépnek fel. az utánpótlás neveléséről a lisz ferenc zeneművészeti főiskola kihelyezett tagozata gondoskodik. a végzett növendékek vagy mint egyes zenekarok tagjai, vagy mint zenepedagógusok tevékenykednek. közreműködésüknek tudható be, hogy évente több mint 150 önálló hangversenyt tartnak borsod megyei városaiban, nagyközségeiben.

/folyt. köv. le
8.15 bh 10/10

- 12 -

bb 14./napirenden... 4. folyt./ bh

„ studio veszprém,, a pinceklubban

veszprém megyében az utóbbi időben szükségszerűen jelentkezett az igény a képzőművészet fiatalabb képviselői körében munkaközösség létrehozására. a megyei és a városi kisz-bizottság nemrég alakította meg „ studio veszprém,, elnevezéssel a fiatal képzőművészek csoportját. munkájukat művészettörténész segíti. a városi kisz-bizottság rendelkezésükre bocsátotta a hat helyiségből álló pinceklubot, ahol a mindnyájuk fejlődését elősegítő kollektív tevékenységre is mód nyílik.

a fiatal művészek csoportja megalakulását követően nemrég rendezte meg három tagja, krát éva, ézsias istván és takó jános együttes kiállítását. a bemutatkozás jól sikerült és ösztönzően hatott a képzőművészeti élet megélénkülésére. a „ studio veszprém,, többi tagjának is megadják ezt a lehetőséget és rövidesen bemutatkozhatnak a nyilvánosság előtt./mti/

--

bb. 15. havazik és enyhül a hideg, de egyelőre nem várható komolyabb felmelegedés

1 ms/fk bh hgy

1971. március 10.

a szerdára virradó éjszaka az ország egész területén havazott, de komolyabb hóréteg sehol sem alakult ki - közölte a meteorológiai intézet. szerdán reggel 7 órakor 10 centiméter vastag hóréteget egyedül szentgotthárdról, pécsről és bajáról jelentettek, a balaton körül 6-8 centiméter, az ország többi részén 5 centiméter alatt van a hótakaró vastagsága. a legfrissebb jelentések szerint főleg az ország dél-keleti részein havazik, szórványosan sok más helyen is előfordul enyhe havazás.

a hőmérséklet jelentékenyen enyhült. kedden már csak pécsett maradt egész nap 0 fok alatt a hőmérséklet, másutt plusz 1-4 fokot mértek. hajnalban az egész ország területén nem fordult elő mínusz 5 foknál hidegebb hőmérséklet. a nagy hideg lassan megszűnik, általános felmelegedés azonban egyelőre még nem várható, mivel a következő napokban is tart még az északi levegő beáramlása. az évszakhoz képest többé-kevésbé hűvös marad az idő./mti/

--

9.30 bh 10/10

- 13 -

bb 16. elhunyt jankovich ferenc

mm bh hgy

1971. március 10.

kedden 63 éves korában elhunyt jankovich ferenc kossuth-dijas író. a magyar írók szövetsége saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek./mti/

--

bb 17. ünnepi Liszt-bartók hangverseny

i fe/fk bh hgy

1971. március 10.

a belvárosi bartók hetek keretében, március 29-én ünnepi Liszt-bartók hangversenyt rendeznek az erkel színházban. a koncerten Kovács Dénes hegedű-, és Bach Mihály zongoraművész működik közre, a belügyminisztérium szimfonikus zenekarát Králik János vezényli.

a hangverseny színhelyén alkalmi postahivatal működik./mti/

--

bb. 18. svájci textilgépipari konferencia budapesten

t/sz/rj ie hgy

1971. március 10.

a textilipari műszaki és tudományos egyesület a svájci kereskedelem-fejlesztő hivatallal együttműködve budapesten két-napos textilgépipari konferenciát rendez. a szerdai megnyitón részt vett dr. Bakos Zsigmond könnyűipari miniszter-helyettes, és Kallós Ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, továbbá Rudolf Bosshard, a svájci gyáriparosok szövetségének vezetője.

a konferenciát végül László, az egyesület elnöke, a pamutnyomóipari vállalat vezérigazgatója nyitotta meg. elmondotta, hogy a múlt év végén magyar műszaki napok zajlottak Svájcban, s akkor vetődött fel svájci vállalatok magyarországi tájékoztató előadásainak gondolata.

a svájci textilgépipar gyártmányai egyébként több magyar üzembem megtalálhatók. az elmúlt években például a selyemipari vállalat több száz automata selyemszövő gépet vásárolt. 12 millió svájci frankért.

10.25 rj

- 14 -

Tó 1100

bb. 18. / svájci... 1. folyt./rj

a svájci szakemberek elmondották a magyar népgazdaság negyedik ötéves tervének tanulmányozása alapján úgy látják, hogy két terület, a textilipar és a nyomdaipar tarthat számot nagyobb arányú svájci gépiparra. ez készítette őket a mostani konferencia kezdeményezésére és tervezik, hogy ősszel tájékoztatót adnak a magyar szakembereknek nyomdagép-gyártásukról is. Rudolf Bosshard, a megnyitón elhangzott üdvözlő beszédében hangsúlyozta, hogy az ilyen találkozók minden bizonnyal hozzájárulnak az erőteljesen fejlődő magyar-svájci gazdasági-kereskedelmi kapcsolatok szélesítéséhez.

a konferencián 9 előadás hangzik el a svájci textilgépipari ipar fejlődésének irányáról, továbbá a filmnyomó gépek, festőgépek gyártásáról, az automatizálásról, az új cernázási, textilkészítési eljárásokról és a sikkötőgépek gyártásáról.

--

bb 19. csökkent a balesetek száma a vegyiparban - a szakszervezet elnökségének ülése

i sz/tr ie bh hgy

1971. március 10.

Szerdán ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége. megvizsgálta a balesetek alakulásáról, okairól szóló jelentést, amely megállapítja, hogy tavaly az előző évhez viszonyítva javult a helyzet, csökkent a balesetek száma és a balesetek miatt kiesett műszakok aránya.

az elnökség vállalatonként és esetenként elemezte milyen tényezőkre vezethetők vissza a balesetek. a jegyzőkönyvekből is kitért, hogy a balesetet szenvedettek 35 százaléka a munkába lépést követő egy éven belül sérült meg, s ez a munkahelyi, a technológiai ismeretek hiányának, valamint a munkásvédelmi oktatás gyöngeségének tudható be. az 5-10 éve foglalkoztatott dolgozók körében előfordult balesetek, sérülések főként a munka- és biztonságtechnikai fegyelem lazaságával magyarázhatók. befolyásolta a balesetek alakulását a nagymérvű túlóráztatás is. a balesetek jelentős része még mindig a karbantartásnál és az anyagmozgatásnál fordul elő, bár az anyagmozgatás gépesítésének hatására valamelyest javult a helyzet.

/folyt. köv./

- 15 -

10.25 bh

Tó 1100

bb 19. /csökkent.... folyt./ bh

az egészségesebb és biztonságosabb munkavégzés feltételeinek megteremtésére a szakszervezet már eddig is több intézkedést tett. nagy figyelmet fordított az újonnan létesülő üzemek, az új berendezések előzetes biztonságtechnikai ellenőrzésére.

a szakszervezet elnöksége azonban megállapította, hogy tovább kell javítani a tervezőintézetek, a kivitelező vállalatok és a beruházók, valamint a munkásvédelmi szervek között kapcsolatokat. /mti/

--

kbb. 20. a budapesti közlekedési vállalat

rj hgy 1971. március 10.

értesíti az utazó közönséget, hogy március 11-ről 12-re virradó éjjel - 22-től 4 óráig - a belső üllői úton vágánycserélési munkálatokat végez, s ekkor a nagyvárad tér és a kálvin tér között közlekedő villamosok helyett - villamos viteldíjjal - autóbusszokkal tartja fenn a forgalmat. /mti/

--

bb. 21. mechanikus fényujság, villogó flexoncső - új fényreklámok bemutatója

t/kf/rj hgy 1971. március 10.

a miskolci finommechanikai vállalat, a vimelux újszerű fényreklám-berendezéseiből nyitott szerdán kiállítást a műárt, rudas László utcai mintatermében.

az újszerű berendezések elsősorban üzletekben, áruházakban, kirakatokban alkalmasak a figyelem felkeltésére. az alig több mint egy méteres mechanikus fényujságon 59 betűből vagy számból álló szöveg futtatható folyamatosan. a flexon fényreklámcső a drága, magasfeszültségű neonokat pótolhatja. a tetszés szerinti hosszúságú műanyagcsőben egyszerű 6 voltos kis izzók villognak, „futnak”, „tranzistoros automata vezérlőkészülék irányításával.

/folyt.köv./

10.37 rj

- 16 -

701100

bb. 21. /mechanikus... 1. folyt./rj

a flexoncsőből bármilyen figura, bonyolult ábra elkészíthető. a berendezések jóval olcsóbbak az eddigi fényreklámoknál, házilag is felszerelhetők, üzemeltethetők, több millió kapcsolást elbírnak, fenntartásuk jóformán csak az izzók cseréjéből áll.

miután a vimelux az év második felétől több millió kilométer hosszúságú reklámcső, s hozzá automata kapcsoló gyártására képes, az év végén a közönség már valószínűleg gyakran találkozhat az újfajta fényreklámmal. /mti/

--

bb. 22. előtérben a vízgazdálkodás hatékonysága - új tározó tavak, belvíz-csatornák

i/sb/rj ie hgy 1971. március 10.

a sokévi átlag szerint tél végén kora tavasszal általában 300 ezer holdnyi terület kerül belvíz alá az országban. az idén, csak 224 ezer holdnyi területre terjedt ki a belvíz, de sok helyen veszélyeztetett lakott területeket is. a tisztántúli községek és városok szélén több száz lakóházat fogott körül, s jónéhány épület megsérült. a gyakran és hirtelen megáradó kisebb patakok is sokszor okoznak károkat. ezért az idén és a negyedik ötéves tervben meggyorsítják a belvízlevezető hálózat bővítését és a kisebb vízfolyások rendezését. ebben az évben a korábbinál jóval többet mintegy félmilliárd forintot fordítanak a hálózat állami főműveinek fejlesztésére, fenntartására. a nagyüzemi gazdaságok, a vízgazdálkodási társulatok és a tanácsok is több száz millió forintot költenek a belvíz és az áradó patakok kártételeinek megelőzésére.

a duna-tisza közti fennsíkon, a kunszentmiklós, kecskemét és kiskörös közötti területen új tározó tavak építését kezdik meg az idén, hogy az erős tavaszi olvadás idején tehermentesítsék a dunavölgyi főcsatornát. a kilenc tározó tó összesen 43 millió köbméter vizet tarthat vissza, s így nem egyszerre zudul majd az összes belvíz sükösd és baja környékére. megkezdik idén a belvíz levezető hálózat bővítését a második tiszai vízlépcső környékén is.

/folyt.köv./

11.00 rj

- 17 -

701202

bb. 22. / előtérben... 1. folyt./rj

a felduzzasztott folyómeder mentén ugyanis emelkedik a talajvíz szintje, s ha nem építenének belvíz levezető csatorna hálózatot, akkor belvíz keletkezhetne olyan területeken is, amelyekben eddig nem okozott gondot. bővítik a csatornahálózatot sziget-közben, szeged környékén és a víz elvezetésének meggyorsítására több helyen nagy szivattyú telepeket építenek.

a negyedik ötéves tervben több száz kilométer hosszú új csatornát ásnak, s az újabb szivattyú telepek építésével a szivattyúzási kapacitást a másodpercenkénti 618-ról 680 köbméterre növelik. ebben a tervidőszakban előtérbe kerül a vízgazdálkodás hatékonyságának növelése. így különösen fontos feladat a belvíztározó tavak hálózatának kiterjesztése, mert az a cél, hogy csak a káros vizeket vezessék le, a többi pedig ezekben a tározókban maradjon és hasznosítható legyen a mezőgazdaságban, a lakosság és az ipar vízellátásában. /mti/

--

bb. 23. durvaságukkal egy gyermek halálát okozták - börtönre ítélték őket

vid/rj cz hgy

1971. március 10.

a szegedi megyei bíróság, némileg módosítva a szentesi járásbíróság első foku ítéletét, a törvényben előírt büntetési tételek felső határát megközelítő szabadságvesztést szabott ki két fiatalra, akik durvaságukkal egy huszónapos gyermek halálát okozták. a vádlottak, a 19 éves balázs lászló és 16 éves élettársa csengersimai lakosok, a csongrád megyei bokroszon egy présházban éltek. a 16 éves nő bűncselekményt elkövető és letartóztatott szüleinek legkisebb 20 hónapos gyermekét magukhoz vették, akivel azonban rendkívül durva módon bántak. a gyermeket egy alkalommal csaknem forró vízben fürösztötték, majd forró étellel akarták megetetni. amikor a kicsi ezt nem akarta elfogyasztani, a fejéhez vették az edényt. a gyermek testén égési sérülések, koponyatüregében pedig vérömleny keletkezett, később tüdőgyulladás lépett fel nála és lázas lett, majd néhány nap múlva meghalt.

a megyei bíróság megállapította, hogy a vádlottak cselekményükkel az átlagost messze meghaladó szenvedést okoztak az elhunyt gyermeknek, aki az egyik szomszéd figyelmeztetése ellenére sem vittek orvoshoz. a gondatlanul elkövetett súlyos testi sértés és a segítségnyújtás, halált okozó elmulasztása miatt balázs lászlót 5 és fél évi szabadságvesztésre, fiatalkoru élettársát pedig 4 és fél évi fiatalkoruak börtönében végrehajtandó szabadságvesztésre ítélték. az ítéletek jogerősek. /mti/

11.15 rj

--
- 18 -

10.12.00

t

bb 24. az első kossuth-dijas magyar pedagógusra emlékeztek szarvason

vid kz bh hgy

1971. március 10.

kemény gábor emlékünnepséget rendeztek szerdán szarvason a neves pedagógus szülővárosában. kemény gábor, mint mayer andrásné, a pedagógusszakszervezet békés megyei bizottságának titkára ünnepi beszédében rámutatott, már a horthy korszak oktatási politikájának erős kritikusa volt. a felszabadulás után ő szervezte a pedagógusok szakszervezetét s őt választották meg annak első elnökéül. ugyancsak kemény gábor volt az első magyar pedagógus, aki kimagasló munkásságért megkapta a kossuth-díjat. /mti/

--

bb 25. megnyílt a reklám 71. kiállítás

t kf/pá ie bh hgy

1971. március 10.

a magyar hirdető immár hagyományos, 4. reklám tárlatát, a „reklám 71”, kiállítást szerdán délelőtt nyitották meg az ernst muzeumban.

a március 19-ig - naponta 12-20 óra között - megtekinthető kiállításon 30 művész ötleteit, elképzeléseit, javaslatait, újszerű, igényes reklámgrafikai kínálatát, csomagolóeszköz ajánlatát, az eddigi kiállítások óta megvalósult és már a gyakorlatban használt munkáit mutatják be. a kiállítás képet ad a magyar hirdető sokoldalú tevékenységéről, kiállítás-szervező és tervező munkájáról, nemzetközi kapcsolatairól. külön állították ki az mti színes reklámfotóinak gazdag választékát. a kiállítás egyik érdekessége a váci utcában épülő üzletközpont makettje és a majdani reklámvilágításának tervezete, amelyhez a megvalósításig kikérik a szakemberek és a közönség véleményét. /mti/

--

11.44 rj

- 19 -

10.12.00

bb. 26. megérkeztek a „fórum”, pénteki adásának szovjet vendégei

t/nn/rj hgy

1971. március 10.

szerdán délelőtt megérkeztek budapestre a televízió népszerű „fórum”, című műsorának szovjet vendégei: tyigran hacsaturov, közgazdász, a szovjetunió tudományos akadémiájának titkára, borisz jegorov űrhajós, az orvostudományok kandidátusa, jevgenyij dalmatovszkij állami-díjas költő, sztanyiszlav kondrasov, az izvesztyija szemle-írója és valentyin zorin, a szovjet rádió és televízió politikai kommentátora.

a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent lakatos ernő, a kormány tájékoztatási hivatalának elnök-helyettese, megyeri károly, a magyar televízió politikai adásainak főszerkesztője, valamint v.a. vasziljev, a szovjet nagykövetség sajtó-attaséja.

a szovjet közéleti személyiségek péntek este válaszolnak a televízió nézőinek a nemzetközi viszonyokra és a szovjetunió mai politika, gazdasági, tudományos és kulturális életére vonatkozó kérdéseire. /mti /

--

bb. 27. több felvételre előkészítő tanfolyam szabolcs-szatmár megyében

vid/kz/rj hgy

1971. március 10.

az idén megduplázzák a szakszervezetek szabolcs-szatmár megyében a hátrányos helyzetű, de tehetséges diákok továbbtanulásának elősegítését szolgáló összeget. a tavalyinál több középiskolai és egyetemi előkészítő tanfolyamot szerveznek. a gyakorlat ugyanis e tanfolyamok hasznossága mellett szól. tavaly például a középiskolai előkészítőknél résztvettek 90 százaléka bejutott a választott iskolába, a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán felvételizők közül pedig az előkészítő tanfolyamokon résztvettek 75 százaléka nevezett eredményesen. a megduplázott összegből az idén a megyeszékhelyén kívül kisvárdán, mátészalkán és vásárosnaményban is szerveztek előkészítő tanfolyamot. /mti/

11.57 rj

--
- 20 -

To 1895

bb. 28. gyógyító növényvédőszer a közös programban - vegyipari delegáció utazott moszkvába

vid/kz/rj hgy

1971. március 10.

szerdán vegyipari küldöttség utazott a szovjetunióba dr. majdik ferencnek, a nehézvegyipari kutató intézet igazgatójának vezetésével. a küldöttség tagjai - a nehézvegyipari kutató intézet és a növényvédelmi kutató intézet szakemberei - együttműködésük továbbfejlesztéséről tárgyalnak a moszkvai növényvédőszer kutató intézet vezetőivel. az előzetes tárgyalások során már megállapodtak abban, hogy 1975-ig új növényvédőszereket állítanak elő közösen, elsősorban ugynevezett szisztematikus hatású - a növényi szervezetben felszívódó - gombaölő anyagokat. ezek óriási előnye a felületi védekezéssel szemben, hogy nemcsak megelőzésre alkalmasak, hanem a már megbetegedett növényeket is gyógyítják. új gyomirtó szereket is kutatnak majd a neviki szakemberei szántóföldi, a moszkvai intézet kutatói pedig, kertészeti kulturák részére. együttes tevékenységük kiterjed új analitikai módszerek kidolgozására is. a nagyszabású együttműködési terv megvalósítását részletes program szabályozza, amelyet ezen a látogatáson írnak alá az együttműködő felek.

x x x

1967-ben kötött együttműködési szerződést a nehézvegyipari kutató intézet és a moszkvai növényvédőszer kutató intézet. ehhez a munkához kapcsolódott a növényvédelmi kutató intézet is. a szovjet intézet szakemberei elsősorban a laboratóriumi kísérletekben az új szerek szintetizálásában jártasak, míg a nehézvegyipari kutató intézet a gyártási technológiák kidolgozásában szerzett gazdag tapasztalatokat. tudományos erőiket egyesítve máris számos eredményt produkáltak. első közös termékük az izofosznevű rozsgyomirtó szer volt, amelynek szintetizálása a szovjet kutatók gyártástechnológiájának, kidolgozása pedig a veszprémi szakemberek érdeme. az új szer az elmúlt évben kiválóan vizsgázott a nagyüzemi kísérletekben is és a tervek szerint szovjet finanszírozással hazánkban építik fel a kísérleti üzemét is. /mti/

--

12.15 rj

- 21 -

To 1895

bb 29. március 11 - április 30 között lehet benyújtani a lakáskérelmeket

1 gj zs bh -cz

1971. március 10.

egy hét alatt mintegy 150-160 ezer lakásigénylési kérdőívet osztottak szét a lakáskérelmezők között a budapesti kerületi tanácsok. a legtöbb kérdőív a józsefvárosban, a ferencvárosban, angyalföldön, zuglóban és a XI. kerületben fogyott el. a kérdőíveket a kerületi tanácsoknál és a fők marx téri kirendeltségénél naponta 1/2 9-től 16.30-ig szombaton pedig 12,30-ig lehet vásárolni.

a kerületi tanácsok lakásügyi osztályához a lakáskérelmeket március 11-től április 30-ig lehet benyújtani. a kerületi tanácsok a lakásigénylőket arra kéri: a határidőt - saját érdekükben - tartsák be.

a kérelmeket - mint ismeretes - számítógépek dolgozzák fel. a tanácsok az igénylőket 1972. elején értesítik majd arról, hogy kik kapnak új lakást 1975-ig./mt1/
--a

bb 30. időjárásjelentés

bh -cz

1971. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor:

futó havazás

izland felől hideg levegő áramlik a brit szigeteken és skandinávián át a kontinens középső területei fölé. az első hulláma a hajnali órákban az alpok északi vidékére, valamint lengyelországba és a balti tenger környékére vonulása során megélnékült az észak-nyugati szél, szórványos havazások fordultak elő, de hőmérsékletben lényeges változás nem történt. kontinensünk nagy részén még mindig télies az időjárás. közép-európában a nappali hőmérséklet 4-8, fokkal alacsonyabb az elmúlt évek átlagértékénél.

/folyt. köv./

- 22 -

1 ért.

13.00 bh

Tóth

bb 30./időjárásjelentés.... folyt./ bh

hazánkban kedden egész napon át, a keleti megyék egy-két helyének kivételével borult maradt az idő, a nappali hőmérséklet mínusz 1, plusz 4 fok között alakult. az elmúlt 24 óra folyamán sok helyen keletkezett kisebb havazás. a lehullott csapadék mennyisége az ország nagy részén nem volt számottevő, csak a dunántul déli felében mértek 4 és 8 mm közötti mennyiséget. szerdán hajnalra az erős éjszakai lehűlés a dunántulon is mérséklődött, és általában 0, mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős, párás idő volt. több helyről jelentettek kisebb havazást. 11 órakor a hőmérséklet mínusz 1, plusz 4 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi, középértéke plusz 0,2 fok volt, 3,9 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm. alig változik.

várható időjárás csütörtök estig!

szerdán erősen felhős idő, többfelé kisebb havazás. csütörtökön felhőátvonulások, futó havazással. időnként megélnékül, néhány helyen megerősödő északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 1 plusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 154 centiméter./mt1/
--

bb 31. ötmillió vendég a duna-kanyarban

vid gö bh -cz

1971. március 10.

az idegenforgalmi hivatal működéséről, fejlesztésének feladatairól tárgyalt szerdai ülésén a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága megállapította, hogy a hivatal jó munkát végzett a megye, különösen a duna-kanyar vendégforgalmának szervezésében. igen népszerűek az országjáró turák, ezeken hazánk minden tájáról részt vesznek, s hasonló sikert arattak a megyéből hazánk más tájaira vezetett többnapos kirándulások. nagy feladatot jelent a duna-kanyar idegenforgalmának lebonyolítása. a népszerű tájon évente ötmillió vendég fordul meg, akiknek igényeit számos, élménytadó szolgáltatással elégítik ki. /folyt. köv./

- 23 -

13.10 bh

Tóth

bb 31. ötmillió vendég.... folyt./ bh

így például tevékeny részt vállal a hivatal a szentendrei teátrum, a visegrádi napok, a vácrátóti és a fóti hangversenyek lebonyolításában, a nemzetközi turák, találkozók szervezésében. szerződést kötöttek a pilisi parkerdő gazdával, hogy e területtel is színesíthessék a vendégek, üdülők programját. tervezik, hogy erőteljesen bekapcsolódnak a ráckevei duna-ág üdülőterülettel való fejlesztésébe. itt javasolják, hogy idegenforgalmi célokra hasznosítsák a ráckevei savoyai kastélyt.

a végrehajtó bizottság ezután határozathozott arról hogy három éven belül készítsék el, és vizsgálják felül a főváros környékéhez tartozó 44 pest megyei község általános rendezési tervét. a munka elvégzésének pénzügyi fedezetéről a megyei tanács gondoskodik./mt1/

--

bb 32. pályázat a szolgáltatások javítására szolnok megyében

vid kz bh -cz

1971. március 10.

a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága nyilvános pályázatot írt ki a szolgáltatások javítására. a pályázatban foglaltak szerint a szolgáltatásra fordítható fejlesztési alapot annak a vállalatnak, szövetkezetnek, vagy intézménynek ítéli oda, amelyek garantálják a szolgáltatási ágazatok gyors és hatékony fejlesztését.

a megyében különösen a gépkocsi, a háztartási hűtőgépek, az elektro--akusztikai cikkek javítása, valamint a lakáskarbantartás terén vannak nehézségek. a pályázat alapján mindenekelőtt ezekben az ágazatokban várnak jelentős fejlődést. a nyilvános kiírásban megjelölték azokat a településeket is, ahol legfontosabb az új szolgáltató egységek létrehozása. külön előnyben részesítik azokat a szolgáltató szervezeteket, amelyek körzeti jellegű szolgáltatás megszervezésére vállalkoznak és új eljárásokkal, módszerekkel is segítik a javító és karbantartó munka fejlesztését. a beérkezett pályaművek versenytárgyalására március második felében kerül sor./mt1/

--

- 24 -

13.15 bh

Tó 15⁵

bb 33. négy minisztérium intézkedései a fogyasztási cikkek jobb minőségéért

1 sl.-sz-if-kg pá le bh -cz

1971. március 10.

a népgazdaság számára továbbra is előtérben lévő feladat a lakosság egyre jobb ellátása, a közszükségleti cikkek kínálatának növelése, s nem utolsósorban minőségük javítása.

- milyen intézkedéseket tettek, tesznek a minőség javítására, a még gyakran tapasztalható hibák megszüntetésére? - e kérdésre a következő tájékoztatást adták az mti munkatársainak négy minisztériumban.

figyelmeztetés, prémiummegvonás a butoriparban

a könnyűipari minisztérium megbízásából a faipari minőségellenőrző intézet rendszeresen figyelemmel kíséri valamennyi hazai butorgyártó üzem tevékenységét. a múlt év második felének tapasztalatai alapján most elkészült jelentésében megállapította a termékek 86 százaléka volt megfelelő minőségű, 11.4 százaléka kishibás és több mint két százaléka csökkent értékű.

a vizsgálat nyomán az illetékes könnyűipari miniszterhelyettes öt megyei tanács elnökhelyettesének figyelmét hívja fel, hogy a területükön működő üzemek közül, melyek bocsátanak ki az átlagnál jóval több hibás butort, és milyen technológiai változtatások szükségesek a hibák megszüntetéséhez. a minisztérium a saját felügyelete alá tartozó gyárak közül az iskolabutorgyár vezetőit figyelmezteti az egyik terméküknél tapasztalt gyártási hibák miatt.

a múlt év második felében külön figyelemmel kísérték azt a hat üzemet, amelyet legutóbb részesítettek figyelmeztetésben. meg is volt a foganatja: a budapesti butoripari vállalat két gyáregysége az avas butorgyár, a székesfehérvári butoripari vállalat és a szék- és kárpitosipari vállalat egyik üzeme olyan technológiai intézkedéseket vezetett be, amelyek következtében kevesebb lett a hibás és lényegében megszűnt a csökkent értékű termékek gyártása. így ezúttal nem került sor a vezetői prémiumának elvonására. az előző időszakban ugyanis a szék-szárdi faipari vállalat vezetőitől a tanács megvonta a prémiumot, mert a figyelmeztetés után sem javult a gyártmányok minősége.

a kész butorokban sok sérülés keletkezik szállítás közben. a minisztérium ezért előnyben részesíti a saját szállítóeszközök beszerzésére vonatkozó hitelkérelmeket, mert a butorok közötti szállításnál rongolódnak a legkevésbé.
/folyt. köv./

- 25 -

13.45 bá

Tó 15⁵

bb 33. /négy minisztérium... 1. folyt./ bh

állami támogatás licencek
vásárlására

a kgm vizsgálatai szerint a vas- műszaki cikkek minősége az utóbbi két-három évben általában javult. e kedvező változás azonban egyes termékcsoportoknál viszonylagos, mert csupán arról van szó, hogy az egyébként korszerűtlen cikkeket nagyobb gondal készítik. ezért napirendre tűzték a mai igényeknek mindenben megfelelő termékek gyártásának gyorsabb ütemű bevezetését. a minisztérium erőteljesen szorgalmazza licencek vásárlását, s ennek költségeit indokolt esetben 50-70 százalékban vállalja.

a kgm segítséget nyújtott a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyárnak a korszerű termékösszetétel megteremtésében. a közelmúltban az egyik svéd céggel létrejött a licenc szerződés, amelynek alapján rövidesen olyan csapatok és csaptelepek gyártását kezdheti meg a vállalat, amelyek a gáz, a gőz, az olaj és a forróvíz tökéletes zárására egyaránt alkalmasak. a licenc segítségével 25 féle elavult csap-típus gyártását megszüntetheti, s új cikkével valamennyit pótolhatja a vállalat. most újabb hét külföldi céggel tárgyalnak más típusu konyhai és fürdőszobai csapatok és csaptelepek licenceinek vásárlásáról.

a zománcipari művek a kgm támogatásával olyan licencet vásárolt, amelynek segítségével a gáztűzhelyek szelepeit kétszeresen védik a szivárgástól, s így nehezen szellőztethető konyhákban is teljes biztonsággal használhatók. a licenügyletbe bekapcsolódott mechanikai mérőműszerek gyára is, amely a már meglévő gáztűzhelyekhez gyártja a biztonságos szelepeket.

a hajdusági iparművek az eddigieknél korszerűbb forróvíz tároló licencének megvásárlásáról tárgyal, meglévő termékeit addig is korszerűsíti. szigetelőanyagként poliuretán habot használ, ezzel lényegesen megnövelve a készülék hőtartó képességét. ugyanez a vállalat - turbórendszerű motor alkalmazásával - a porszívó hatásfokát, teljesítőképességét is fokozza. egész sor más üzem a már korábban megvásárolt találmányok, külföldi gépsorok segítségével már a legkorszerűbb termékeket szállítja a kereskedelemnek.

/folyt. köv./

- 26 -

13.55 bh

10 15⁰⁵

bb 33. /négy minisztérium... 2. folyt./ bh

folyamatos ellenőrzés az élelmiszeriparban

a mém szakfelügyelete alatt működő hatósági jogkörrel rendelkező 12 tanácsai élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet tapasztalatai szerint az élelmiszerek minősége fokozatosan javul. ennek ellenére tavaly több ezer esetben kellett figyelmeztetniük a nem megfelelő termékeket előállító üzemeket, üzemegységeket, a figyelmeztetéseknek ma már lényegesen nagyobbafogatja, miután a szabályok ellen vétőknek meg kell fizetniük az eljárás költségeit. bebizonyosodott azonban az is, hogy a figyelmeztetések után csak ideig-óráig javul a helyzet, egy idő múlva ismét előfordulnak a korábbi hibák, mert az üzemekben úgy gondolják, a minőségellenőrök figyelmét sikerült „elaltatni”, pedig ez nem így van - az intézetek munkatársai rendszeresen tartanak visszatérő próbákat, kontrollokat.

a forgalomba hozott, de nem megfelelő termékek gyártói ellen kétezer esetben tettek szabálysértési feljelentést. ezeknek a feljelentéseknek azonban - így vélekednek a minőségellenőrök - nincs elég „visszatartó erejük”, mert a büntetések túlságosan enyhék és általában csak egyetlen esetre vonatkoznak. ha nagyobb visszaélésre jönnek rá és a felelős személyt vagy a felelősség mértékét nem tudják pontosan megállapítani, gazdasági szankciót javasolnak az élelmiszeripari vállalat ellen. az elmúlt évben 5 ilyen indítványt tettek. az elmarasztalt üzemeknek nemcsak az okozott kárt kellett megtéríteniük, hanem a százezer forintnál minden esetben nagyobb büntetést és a bírósági eljárás összes költségét egyaránt ki kellett fizetniük.

az élelmiszervizsgáló intézetek felszerelését az idén 12 millió forintos költséggel bővítik, korszerűsítik, hogy az eddiginél is szakszerűbb véleményt tudjanak adni az élelmiszerek minőségének alakulásáról.

kidolgozzák a minőségi
átvétel legjobb módszereit

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet a múlt évben több mint 51 000 terméket és import árumintát vizsgált meg; szakemberei 2170 kereskedelmi egységben tartottak ellenőrzést. a hozzájuk beküldött 12 000 vásárlói reklamáció 71 százalékát találták jogosnak. a kermi országosan 18 féle cikk értékesítését tiltotta meg; helyi jelleggel többszáz termék forgalmazását nem engedélyezték valamilyen minőségi hiányosság miatt.

/folyt. köv./

- 27 -

Várú

14.05 bh

10 15⁰⁹

bb 33. / négy minisztérium... 3. folyt./ bh

az idén negyedévenként egy-egy megyében a megyei tanács-csal a népi ellenőrzési bizottsággal és a kereskedelmi felügyelőséggel közösen tartanak átfogó, a kereskedelem valamennyi ágazatára kiterjedő vizsgálatokat. ezeken az ellenőrzéseken a kermi külön figyeli a kereskedelmi vállalatok minőségvédelmi tevékenységét, a minőségi átvétel követelményeinek végrehajtását. megállapították ugyanis, hogy a minőségvédelmet szolgáló szabályozók megfelelőek, csak a vállalatok nem alkalmazzák azokat kielégítően.

éppen ezért a belkereskedelmi minisztérium kollégiumának határozatára a kermi folyamatosan kidolgozza a fogyasztási cikkek minőségi átvételének legjobb, leghatékonyabb módszereit, amelyek utmutatást adnak a vállalatoknak, s a boltok ezzel foglalkozó dolgozóinak./mti/

--

bb 35. nemzetközi szövetkezeti fotókiállítás budapesten

gg ie bh -cz

1971. március 10.

az 1. nemzetközi szövetkezeti fotókiállítást októberben rendezik meg budapesten, a gellért szállóban. hat szocialista ország fényképész szövetkezeti szakemberei az ember és környezet korszerű művészi ábrázolását mutatják be a nagyközönségnek.

a kiállítást előkészítő tanácskozás szerdán délelőtt kezdődött meg az okisz szentkirályi utcai sport- és kultúrcsarnokában. a fotókiállítás nemzetközi állandó szervező bizottsága kétnapos ülésén résztvevő külföldi vendégeket kelenhegyi emil, az okisz elnökhelyettese fogadta./mti/

--

14.15 bh

- 28 -

10 15¹⁰

bb. 34. a tanácsi beruházásokról tanácskoztak szombathelyen

vid/kz/rj cz

1971. március 10.

a tanácsi beruházások műszaki, gazdasági előkészítésének lebonyolításának tapasztalatait, tennivalóit vitatták meg szerdán szombathelyen, vas megye városainak, járásainak, nagyközségeinek vezetői, a tervező, a beruházó és a kivitelező irodák, illetve vállalatok, valamint a pénzügyi intézmények képviselői. a tanácskozáson, melyen részt vett czirák ferenc, a megyei pártbizottság titkára is többek között rámutattak arra, hogy vas megyében az építőiparnak a negyedik ötéves tervben mintegy 9.4 milliárd forint értékű beruházást kell megvalósítania s ennek jelentős részét a tanácsok finanszírozzák. beruházói tevékenységüknek azonban még ma is alapvető problémája a célmeghatározások gyakori pontatlansága nem elég körültekintő a beruházások előkészítése, a telephelyek kijelölése, sok a programváltozás. mindezek alapján a tanácskozás résztvevői többek között arra hívták fel a figyelmet, hogy a beruházásokat tudományosabb szintre kell emelni. a célmeghatározásoknál pontos szándékokat kell rögzíteni, s a döntéseket is egyértelművé kell tenni. összetettebb feladatok esetére javasoltak, előzetes tanulmányterv készítését.

--

bb. 36. 42 új lakás egerben

vid/kz/rj cz

1971. március 10.

szerdán egerben a beruházó és az építő vállalatok vezetőinek jelenlétében, átadták rendeltetésének a város egyik legnagyobb lakóházát. az épület elkészítését a heves megyei állami építőipari vállalat egy évvel ezelőtt soronkívül vállalta és e vállalatának a határidőn belül eleget is tett. az új négyemeletes állami lakóépületben 42 család kap korszerű otthont. /mti/

--

14.20 rj

- 29 -

NA 15¹⁰

bb. 37. muzeumrekonstrukciók - számítógéppark az egyetemeknek - az új nemzeti színházról - népfront-ankét a iv. ötéves terv művelődésügyi beruházásairól

f e l h a s z n á l h a t ó: 16.00 h-tól !

t/tf/rj zs cz

1971. március 10.

március végétől költözhet 18 kulturális intézmény- közte az országos filharmónia, az országos rendező iroda, a zeneműkiadó, a pen club, a corvina kiadó - kollektívája a vörösmarty téren emelt irodaház-óriásba. április első napjaiban visszaköltözik újjáépített hajlékába a fővárosi operettszínház. az ötéves tervidőszakban megkezdődik a dózsa györgy utra /mintegy 500 millió forint- os beruházásként/ tervezett új nemzeti színház építése. ezek és más fontos bejelentések hangzottak el a hazafias népfront budapesti bizottságának szerdai ülésén, amelyen a iv. ötéves terv művelődésügyi beruházásait tüzték napirendre - a művelődésügyi beruházó vállalat és a fővárosi tanács népművelési főosztálya részéről adott tájékoztató alapján.

szépfői oszkár, a művelődésügyi beruházó vállalat igazgatója közölte, hogy a kulturális ágazatban a következő öt év során 9.4 milliárd forintot fordítanak beruházásokra. a művelődésügyi beruházó vállalat csaknem négy milliárd forint értékű építés, illetve korszerűsítés gazdája.

az országban 1975 végéig mintegy 35-38 ezer hellyel bővítik az oktatási intézmények befogadóképességét. egyedül a lakótelepeken 1.380 új tantermet hoznak tető alá, középiskolásoknak 280 műhelytermet, 13 ezer diákhelyet új helyet létesítenek. a gyermek- és ifjúságvédelmi létesítmények hálózatának új intézménye lesz budapesten a mozgássérült gyermekek gyógyító intézete, amely a kutvölgyi úton épül. a felsőoktatási intézmények hallgatóinak létszáma a tervidőszak végéig több mint 25 ezerrel emelkedik, ennek megfelelően gondoskodnak a tanintézetek bővítéséről is. miután befejeződik a felsőfokú technikumok átszervezése főiskolákká: megindul a kétfokozatu mérnökképzés, többek között veszprémben a nehézipari műszaki egyetemen, budapesten pedig a kertészeti egyetemen. beruházási keretből 720 millió forintot biztosítanak a felsőoktatási intézmények gép- és műszerparkjának bővítésére. ezen túlmenően a számítógép-park fejlesztésére 600-700 millió forint áll rendelkezésre abból a körülből kétszer ekkora összegből, amelyet az oktatás területén a számítástechnikai program céljaira fordítanak.

/folyt.köv./

14.28 rj

- 30 -

NA 1510

bb. 37. / muzeumrekonstrukciók... 1. folyt./rj

budapesti népművelési és művészeti intézmények egész sorának rekonstrukcióját, új létesítmények megépítését vették tervbe. az elte természettudományi kara a múzeum körülről új kolóniára, valószínűleg a lágymányosi vásárvárosi területre költözik. nagy színházi beruházás lesz az állami operaház rekonstrukciója. ez akkor kezdődik, miután elkészülnek az erkel színházban a művészeti helyiségek bővítésével - ugyanis ideiglenesen ebbe a színházba költözik az operaház társulata. mindez 2-3 év múlva esedékes. végleges hajlékot kap a „25. színház„: az újságíró szövetség székházának legfelső szintjén.

az új cirkusz részére gyakorló helyiségeket építenek, s külön helyet biztosítanak az oroszoknak, lovak, elefántok, és társaik istállóinak - a vidámpark mögötti részen.

a várban rendezik be az új magyar levéltár t. a gorkij fasorban lesz az artistaképző iskola korszerű otthona. a képzőművészeti főiskola műteremházakat kap a rózsadombon. planetáriumot építenek a gellérthegyén. szentendrén elkészül az -európai viszonylatban is ritka szépségűnek ígérkező - országos néprajzi szabadtéri múzeum. a szépművészeti múzeum rekonstrukciója valószínűleg befejeződik a tervidőszakban, a néprajzi múzeum - ahol már régóta nyomász- tó raktárgondokkal küzdenek - új szárnyépületet kap, a műszaki múzeum új épületét az alkotás utca és csörsz utca találkozásánál hozzák tető alá. /mt1/

--

bb. 38. a magyar-vietnami

rj cz zs cz

1971. március 10.

kulturális munkaterv alapján a vietnami zeneművészek szövetségének két tagu küldöttsége - do nhuan főtitkár vezetésével - hazánkba érkezett. /mt1/

--

bb. 39. csaknem 4 ezer új lakás épül pesterzsébeten a negyedik ötéves terv időszakában - áprilisban látnak hozzá a dél-pesti kórház építéséhez

t/gj/rj zs cz

1971. március 10.

a következő öt esztendőben a xx. kerületi városközpontban és a lakótelepeken csaknem 4 ezer új lakás kerül tető alá - jelentette be szerdán dr. nagy ernő, a xx. kerületi tanács vb elnöke, aki pesterzsébet fejlesztéséről tájékoztatta a sajtó munkatársait. a határ ut-dózsa györgy ut és a kossuth lajos utca által határolt részen négy- és tízeleteres kocka-, illetve sávházakat emelnek mintegy 2800 lakással. a tervek szerint a kerület központjában - a kossuth lajos utca és a vörösmarty utca kereszteződésénél - három 18 emeletes toronyházat építenek.

/folyt.köv./

14.40 rj

- 31 -

NA 1510

bb. 39. / csaknem 4 ezer... 1. folyt./rj

a kerületben a legnagyobb gondot az ugynevezett kapcsolódó beruházások elhúzódása okozza. tavaly például a vécsey uti kisz lakótelepen összesen 580 család költözött új otthonba, de egyetlen egy kommunális létesítményt sem adtak át rendezésének. itt legjobb esetben is csak 1972-ben épül meg az új ovoda, bölcsőde, iskola és abc áruház, de a kerület más lakótelepein sem jobb a helyzet. az ok: kivitelező vállalatok nem szívesen vállalkoznak kapcsolódó beruházások építésére, mert azokat hagyományos módon kell építeni; s anyagilag sem érdekelték az óvodák, bölcsődék építésében. a harmadik ötéves terv időszakában a kerület óvodái 350 hellyel gyarapodtak, de tavaly még így is több mint 800 kérelmet kellett elutasítani helyhiány miatt. az óvodai gondok enyhítésére a tanács mintegy 1.100 új óvodai helyet létesít, s apestersébet 1 üzemek és gyárak által felajánlott pénzeszegek tekintélyes hányadát is erre a célra kívánja fordítani.

a tanácselnök bejelentette: a kerületben, az ugynevezett kapitány pusztaán épül fel a főváros legnagyobb egészségügyi intézménye, a 922 ágyas dél-pesti kórház. építéséhez - amelynek költsége meghaladja a 600 millió forintot - áprilisban látnak hozzá. a kórház mellett felépül egy 300 ágyas nővér-szállás is, később pedig egy 400 ágyas ideg-elme pavilon és egy 39 munkahelyes szakorvosi rendelő. az egészségügyi intézményt észak-dél, illetve kelet-nyugat irányból lehet majd megközelíteni. ezért a kórházhoz vezető utakat - így a virág benedek utcát, a köves utat, illetve a lőrinci utat-felújítják, szélesítik.

a kerület városközpontjában kap helyet budapest első ugynevezett nevelési centruma, száz személyes ovodával, 28 tantermes általános iskolával, 12 tantermes középiskolával, ifjúsági klubokkal, könyvtárral, szabadtéri színpaddal és uszodával. gondot okoz, hogy a mintegy 110 millió forintos költséggel épülő oktatási - népművelési intézmény építésére egyelőre kapacitás nincs. /mti/

--

- 32 -

14.45 rj

NA 1574

bb 40. apróvadelhullás borsodban

vid ká bh -cz

1971. március 10.

a borsod megyei vadászok az utóbbi napokban a szokásosnál nagyobb mérvű vadelhullásra figyeltek fel. különösen meggyasszó, bükkábrány, szerencs térségében az apróvadakban leggazdagabb területen találtak szembetűnően sok nyul és fácán tetemet, minden külsérelmi nyom nélkül. a zempléni hegyvidéken a muflonoknál észleltek pusztulást.

a vadászok annyit megállapítottak, hogy az elhullást nem a duvadak garázdálkodása okozta, s a vadakat nem orvvadászok ejtették el. a pusztulás okának megállapítására a miskolci állategészségügyi intézet széleskörű vizsgálatot kezdett. a legtöbb elhullott állatnál máj megbetegedést állapítottak meg. a vizsgálatot folytatják. /mti/

--

bb 41. apró antal fogadta a román külkereskedelmi minisztert

t sz/pá ie bh -cz

1971. március 10.

apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán fogadta cornel burticát, a román szocialista köztársaság külkereskedelmi miniszterét, aki a magyar-román hosszulejárati árucsereforgalmi egyezmény aláírása alkalmából tartózkodik budapesten. megbeszéléseket folytattak a két ország gazdasági együttműködését és annak továbbfejlesztését érintő kérdésekről. a megbeszélésen részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, ott volt dumitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 42. átadták a felszabadulási verseny vörös zászlóját a máv miskolci igazgatóságának

vid kz bh -cz

1971. március 10.

szerdán, miskolcon, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházában megtartott ünnepségen átadták a máv miskolci igazgatóságának a közlekedés és postaügyi minisztérium, valamint a vasutasok szakszervezete elnökségének vörös vándorzászlóját, valamint a máv vezérigazgatóságának és a vasutasok szakszervezete elnökségének felszabadulási vörös zászlóját. /folyt. köv./

- 33 -

14.35 bh

NA 1520

bb 42. /átadták... folyt./ bh

az ünnepségen megjelent Lindner József, a MÁV vezérigazgatóhelyettese és Gulyás János, a vasutasok szakszervezetének titkára is.

Dr. Pásztor Pál, a MÁV miskolci igazgatóságának vezetője ismertette azokat az eredményeket, amelyek méltóvá tették a miskolci igazgatóság vasutasait a két kitüntetésre. Elmondotta többek között, hogy 1970. második félévében a tervezettnél hétszáznegyvenzer tonnával több árut szállítottak. A gazdasági követelményeket figyelembe véve a fajlagos tonnakilóméterre eső szállítási költséget harmincegy forinttal csökkentették. Az igazgatóság területén öt vasúti csomópont, harminchárom szolgálati főnökség és több mint ezer szocialista brigád eredményes, fegyelmezett munkájával nyerték el a fel-szabulási versenyben a vándorzászlót.

A két zászlót Lindner József, illetve Gulyás János adta át Dr. Pásztor Pálnak, az igazgatóság vezetőjének. Az ünnepségen a munkaversenyben legjobb eredményeket elért dolgozóknak kitüntetések és pénzjutalmat adtak át./mt1/

bb 43. több mint 600 000 ,, első-szavazó,, - állami vezetők és ifjú választók találkozó - ifjúsági gyűlések, összejövetelek a választások jegyében

1 pr/pá zs bh -cz

1971. március 10.

Nagyszabásúnak ígérkező eseménysorozattal készülnek a választásokra a fiatalok. A Kisz vezetői és aktivistái baráti beszélgetések, eszmecserék ezreire hívják meg a következő hetekben a fiatalokat, meghallgatják véleményüket, javaslatukat, s arról is szólnak, hogy kívánságaik, kéréseik teljesítését pontos, rendes munkával, új alkotásokkal szolgálhatják a leghatásosabban. A Kisz valamennyi fórumán számbaveszik majd a fiatal tanácsstagok és képviselők elmúlt négy esztendei munkájának tapasztalatait, eredményeit. Beszámoltatják őket tevékenységükről, fáradozásaikról, ugyanakkor a közösség nevében, a választók véleménye alapján is megvonják munkásságuk mérlegét.

/folyt. köv./

- 34 -

14.40 bh

MT 1520

bb 43. /több mint 600 000 ... 1. folyt./ bh

Az ifjúsági szövetség aktivistáinak tízezrei ország-szerte részt vállalnak a különböző választási szervek feladatainak megoldásából. Az illetékes népfront bizottságok rendelkezésére bocsájtják azoknak az ifjúkommunistáknak a névsorát, akiket alkalmasnak találtak arra, hogy részt vegyenek a választási elnökségek, választókerületi bizottságok, illetve szavazatszedő bizottságok munkájában. Budapesten és az ország számos más városában, községében megrendezik az ifjú választók gyűléseit. Ezekon a fórumokon újra megerősítik, hogy a most felnövő új nemzedék helyesli és támogatja a X. pártkongresszus határozatait, s a legnehezebb feladatok megoldásával is bizonyítani kívánja, hogy méltó a gondolkodásra, a bizalomra.

A Kisz szervezetek arra szólítják az ifjúkommunistákat, hogy minden eddiginél nagyobb számban vegyenek részt, hallassák szavukat a jelölő gyűlések sorozatán. A választásra jogosultak összeírása után számbaveszik azokat a fiatalokat, akik az idén szavaznak majd először - számuk várhatóan jóval meghaladja majd a 600 ezret. Egy részük még ma is diák, a középiskolák utolsó éves növendéke, vagy megkezdte egyetemi, főiskolai tanulmányait, nagy többségük azonban már a munkaadók mellett, vagy a földeken dolgozik és az idősebbekkel együtt vállal részt az országépítő munka feladatainak megoldásából. A kommunista ifjúsági szövetség szervezetei ország-szerte nyilvántartják, hogy területükön a legutóbbi választások óta hányan és kik töltötték be a 18. életévüket, szereztek jogot arra, hogy cselekvő részesei legyenek belpolitikai életünk közelgő nagy eseményének. Mindenütt előkészítették azoknak az eseményeknek a programját, is, amelyekre csak az először szavazók kapnak majd meghívót. Az ifjúsági szövetség vezetői elbeszélgetnek velük életükről, terveikről és arról, hogy mit jelent az első választás, amikor teljes jogú állampolgárként foglalhatnak állást országos dolgokban. Az ifjú választókat mindenütt emléklappal ajándékozzák meg.

Kiemelkedő eseménynek ígérkezik az állami vezetők és ifjú választók találkozóinak sorozata is. Ezekon az összejöveteleken hazánk és a fiatalok életének különböző kérdéseiről esik majd szó, s az állami, tanácsai szervek tevékenységével, eredményeivel is megismerkedhetnek az új nemzedék képviselői. Jó néhány alapszervezetben elhatározták, hogy választási vetélkedőket rendeznek, s ezeken az először szavazók társaik előtt bizonyíthatják be, hogy tájékozottan és őszinte felelősségérzettel készülnek április 25-re./mt1/

- 35 -

14.50 bh

MT 1520

bb 44. jankovich ferenc életrajza

i tf/mm szb zs

1971. március 10.

székesfehérvárott, 1907-ben született jankovich ferenc, az elhunyt kossuth-díjas költő, író. ötvös-kollégista volt, majd ösztöndíjasként mint magyar-francia szakos tanárjelölt két évet töltött párizsban. itt jelen meg első verseskötete, a „kenyér-szegés”, 1932-ben. az egyetem elvégzése után beiratkozott a zeneművészeti főiskolára. óraadó tanárként is működött, s közben /1936-1942-ben/ szerkesztője volt a magyar dal című lapnak. versesköteteiért két ízben, 1939-ben és 1942-ben baumgarten-díjjal tüntették ki. újságíróként is működött, munkatársa volt a nyugat, a válasz, a kelet népe, a magyar csillag, a hid című és más folyóiratoknak. műfordítóként francia nyelvből ültetett át irasműveket dumas-tól, moliere-től, romain rolland-tól.

szerteágazó irodalmi munkásságot fejtett ki. írt népszerű irodalomtörténetet, szerkesztett népszerű magyarázatos versantológiákat. költészetével a dunántúli tájak képeit örökölte meg, a szegényemberek életét, sorsát rajzolta meg. prózai alkotásainak tárgyát a történelmi népharcokból és a háború élményeiből merítette. a „csepp a tengerben”, -t 1944-45-ben írta a második világháború magyarországi eseményeinek megrázó dokumentumaként: az 1956-os első kiadást 1970-ben újabb kiadás követte. szinte minden esztendőben jelent meg könyv jankovich ferenc tollából. „világverő mátyás király”, című trilógiáját 1969-ben második kiadásban jelentették meg. „csillagfényben”, címmel jutott el az olvasókhöz - tavaly - utolsó verseskötete. /mti/-

bb 45. eladta mezőkövesdi üzemét a borsod megyei tanács

vid-kz/tné szb -cz

1971. március 10.

hatmillió forintért a budapesti autóvillamossági felszerelések gyárának adta el mezőkövesdi vastömegegységgyártó üzemét a borsod megyei tanács. az évi 52 millió forint termelési értéket produkáló mezőkövesdi üzem és a budapesti gyár között már a korábbi években sokrétű kooperáció alakult ki. ennek keretében tavaly már megközelítőleg 30 millió forint értékű termék készült mezőkövesden az autóvillamossági felszerelések gyára részére. az adás-vétel mindkét részről előnyös. a tanács az üzemért kapott pénzt ipari beruházásra fordítja s ugyanakkor a budapesti üzem is 40 millió forintot költ új vidéki vállalatának fejlesztésére, s ezzel annak jelenlegi termelési értékét megötszörözi. /mti/-

15.20/szb

-36-

NA 1540

bb 46. Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke

szb -cz

1971. március 10.

táviratban fejezte ki jókívánságait ix. frigyes dán királynak, születésnapja, dánia nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/-

bb 47. megkerült az „eltűnt”, kisfiú

szb -cz

1971. március 10.

március 4-én fényképes körözés jelent meg a napilapokban milahilk istván 13 éves iskolai tanulóról, aki azzal ment el szülei budapesti lakásáról, hogy az iskolában hagyott ellenőrző könyvét elhozza és azóta nem tért haza. a fénykép alapján örkény községben felismerték a kisfiút. a rossz tanulmányi jegye miatt elcsavargott - egyébként egészséges - gyermek ügyében a budapesti rendőrfőkapitányság fiatalok és gyermekvédelmi osztálya a szükséges intézkedést megtette. /mti/-

bb 48. közlekedési balesetek

pá szb zs

1971. március 10.

a vii. kerületben a thököly ut és a verseny utca kereszteződésénél juhász jánosné 43 éves gépkocsiveető, budapesti lakos személygépkocsival a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte hegedüs istván 31 éves rábapatonai lakost, aki a baleset következtében súlyosan megsérült. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

az v. kerületben a bajcsy-zsilinszky ut és a szent istván tér kereszteződésénél hódí sándor, 34 éves gépkocsiveető, budapesti lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és a járda és a járdasziget között két gyalogost elütött. a baleset következtében szabó juliana 47 éves takarítónő, budapesti lakos súlyos, a másik gyalogos könnyebben sérült meg. mindkettőjüket kórházba szállították a mentők. eljárás indult a személygépkocsi vezető ellen.

a xx. kerületben a nagy sándor utca és a török flóris utca kereszteződésében hlinka istván 29 éves lakatos, budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy teherautóval. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője súlyosan megsérült. /mti/-

15.35/szb

-37-

NA 1605

bb 49. novemberben szövosz kongresszus - sajtótájékoztató kecskeméten

vid-kz szb -cz

1971. március 10.

az általános fogyasztási szövetkezetek országos szövetsége sajtótájékoztatót és bemutatót rendezett bács-kiskun megyében. a kétnapos program első eseményeként szerdán kecskeméten, a meszöv-székházában, dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke tájékoztatta a sajtó munkatársait a szövetkezeti mozgalom fejlődéséről, a lakosság árúellátásában vállalat szerepéről.

a szövetkezeti kereskedelem - mint mondotta - túlnötte a falu határt. az utóbbi években a nagyvárosok áruforgalmába is bekapcsolódott. jelenleg 16,650 üzletet tartanak fenn, s 5,4 millió lakos ipar - és élelmiszercikk ellátásáról gondoskodik. az elmúlt öt évben a szövetkezeti kiskereskedelem forgalma 75,2 százalékkal nőtt, a szövetkezeti ipar és szolgáltatás termelési értéke pedig 1965. óta megötszöröződött: a teljesítményértékben - ma már eléri a 2,7 milliárd forintot. tevékenységüket általában a rugalmasság, a célszerűség jellemzi. a demokratikus önkormányzatu rendszerük létjogosultsága erősödött a gazdasági reform során, s az ebből származó előnyök kihasználása biztosítja versenyképességüket a kereskedelemben. üzlethálózatukban mind választékosabb az áru kínálat. az árszintjük tavaly mindössze 0,2 százalékkal nőtt, míg ugyanakkor az állami kiskereskedelemnél 0,8 százalékkal. a fogyasztók jobb ellátásáért továbbfejlesztik kereskedelmi hálózatukat. elsősorban a hiányos, vagy még ellátatlan településeken nyitnak üzleteket. erre a célra háromszáz millió forintot költenek 1975-ig.

értékesítési tevékenységük mellett különböző szolgáltatásokkal segítik az élelmiszertermelést, piacot keresnek a kistermelők árúinak, s ujabban bekapcsolódtak a lakásépítési akciók lebonyolításába. az utóbbi feladatot lakásszövetkezet formájában oldják meg. az ország különböző részein harmincezer szövetkezeti lakás kivitelezését, építését tervezik. új kezdeményezésük a garázs-és az üdülőszövetkezetek szervezése. jól működnek a szövetkezeti kezelésben levő falusi „bankok”, is. öt év alatt kétszeresére nőtt a taglétszámuk, s jelenleg már több mint 3,6 milliárd forint a betétállományuk. a szövosz hetedik kongresszusát, mint dr. molnár frigyos végül bejelentette, novemberben tartják meg.

ezután a sajtótájékoztató részvevői bács-kiskun megyei körúton tanulmányozták a szövetkezeti tevékenységet. kecskeméten megnézték az új szövetkezeti áruházat, a kísérleti lakótelepet, majd ágasegyházán és kiskőrösön a falusi bolt-hálózatot. csütörtökön a soltvadkerti takarékszövetkezetet keresték fel, ugyanitt megtekintik az áfész husüzemét. /mti/

--

15.40/szb

-38-

MF 16¹⁰

bb. 50. még nincs elég szerződő cukorrépára és zöldségre, a gépalkatrész-ellátásnál a második félévben javulás várható - megyei tanácselnökhelyettesek értekezlete a mém-ben

t jf/gg/e 1e cz

1971. március 10.

a mezőgazdasági termelés értéke az elmúlt évhez képest idén 7,3 százalékkal növekedik, ezen belül a legjobban - 10,2 százalékkal - a növénytermesztés fejlődik, az állattenyésztés pedig 3,6 százalékkal fokozza teljesítményét -, mondotta dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügy miniszter első helyettese a megyei tanácsok vb elnökhelyetteseinek szerdai értekezletén, amelyen az ideai feladatokról tanácskoztak. a miniszter első helyettese hozzátette: 1971-ben a növénytermesztőktől nem várnak valamiféle ugrásszerű fejlődést, a százaléktértek azért olyan magasak, mert az elmúlt évhez mérték a fejlődést, amikor is gyengébbek voltak a terméseredmények. ha a tavalyi esztendő a növénytermesztés szempontjából a tervezettnek megfelelően alakult volna, úgy a teljesítmény csak 3-3,2 százalékkal fokozódna és ez reálisnak tekinthető.

ősszel a kenyérgabonát a tervnek megfelelő területen vették el a gazdaságok és ezzel megalapozták az ideai termést, a növények február végéig jól teleltek, a hirtelen márciusi fagyok azonban feltehetően károkat okoztak. a pusztulás mértékéről azonban még állnak rendelkezésre adatok. a szakemberek attól tartanak, hogy az alföldi és az észak-magyarországi területeken, ahol az erős fagyok védtelenül, „hó nélkül”, érték a vetést, bizonyosfokú károkkal kell majd számolni. a növények fejlődése is lassult, ilyen körülmények között különösen nagy szükség van a gondos műtrágyázásra és a növényvédelemre.

a mezőgazdasági terményekre szóló szerződéskötések az elmúlt hetekben általában az igényeknek megfelelően alakultak. kivétel a cukorrépa, amelyből a hazai ellátás fedezésére 165 000 holdról kellene legalább 40 000 vagonnyi cukor előállításához szükséges terményt betakarítani, egyelőre azonban csak alig több mint 132 000 holdra van termelési szerződés. a termelői kedv felfröcskölésére a gazdaságok különféle kedvezményeket kapnak, például nagy árkedvezményekkel gépeket és növényvédőszerket biztosítottak számukra. el akarják érni, hogy a cukorrépa termés egyharmadát ősszel már géppel takarítsák be. további cél: nagyobb termelési központokat alakítani ki, ahol minden segítséget megadnak a termelés korszerűsítéséhez. gondot okoz továbbá, hogy egyelőre 180 000 tonnányi zöldségre még nincs szállítási szerződés, csak paradicsomból 90 000 tonna „hiányzik”, ezért nagyon lényeges, hogy a feldolgozó vállalatok által nemrégiben biztosított különféle anyagi kedvezmények - például a növényvédelmi hozzájárulás - előnyeit még egyszer vegyék fontolóra a termelők.

/folyt.köv./

15.45/e

- 39 -

MF 16¹⁵

bb. 50. /még nincs elég...folyt./e

az állattenyésztésnél a korábban hozott közgazdasági intézkedések jó eredményeket hoztak. egy év alatt 17,000-rel nőtt a tehénállomány. a fejlődés általában zavartalan és csak ritkán adódnak kisebb-nagyobb rendellenességek. a minisztérium egy ilyen visszás helyzettel kapcsolatban nemrégben intézkedett: utasította a tejipart: minden felkinált tejet és bármilyen időpontban készlet, mert ez az egész szarvasmarhatenyésznél eladatlanná készlet, mert ez az egész szarvasmarhatenyésztést visszavetné. erre figyelmeztet, hogy az ideai előirányzatból jelenleg még 50 millió hektáronyi tejjel nincs fedezet. a sertésállomány az elmúlt év végén 1,6 millióval volt nagyobb az egy évvel azelőttinél. a kocaállomány 25 százalékkal gyarapodott. a vállalatok idén négy millió hízott sertést akarnak felvásárolni - minden eddiginél többet -, ezért fontos, hogy az átvételeket az eddiginél lényegesen kiegyensúlyozottabbá, zavartalanabbá tegyék. a takarmányellátás biztosítására a még különféle intézkedéseket dolgozott ki; ezekre azért volt szükség, mert a nagy állatállományhoz képest idén eléggé szűkösek a takarmánykészletek. a szabad takarmányforgalmat - amint dr. soós gábor hangsúlyozta - továbbra is fenntartják.

az anyagi-műszaki ellátásról elmondotta: a tavalyinál 30 százalékkal több, összesen 5,2 milliárd forint értékű gépet rendeltek idén a mezőgazdaság számára. a megrendelésnek azonban eddig csak kétharmad részét igazolták vissza, de remény van arra, hogy a további tárgyalások eredményeképpen javul a helyzet. a legnagyobb gondot a traktorpark előregedése okozza. idén 12 ezer erőgépet szántak a gazdaságoknak, egyelőre azonban csak 7 500-ra találtak szállítót és valószínűleg az év végéig sem sikerül hiánytalanul biztosítani a tervezett traktorokat. a munkagépellátás lényegesen kedvezőbb. az 1970-ben csak ritkán kapható fűkaszából például van elég és cukorrépa-betakarító gépekhez is hozzájuthatnak a termelők. ezeket a berendezéseket azonban nem „szórják”, szét az országban. rendelkezést hoztak arra, hogy egy-egy cukorgyár körzetében legfeljebb kétféle típusu cukorrépa-betakarító gépsort lehet majd üzemeltetni. valószínűleg a traktorellátásnál is bevezetik a körzetesítést, éppen a jobb alkatrészellátás és a korszerű javítószolgálat érdekében. az adott területen csak az a gazdaság kap majd gépvásárlási kedvezményt, amelyik a kijelölt gépet rendeli meg.

az alkatrészellátást nehezíti, hogy a géppark nagyrésze elavult - s ráadásul a tavalyi nagyobb igénybevétel következtében is több cseredarabra volt szükség. az alkatrész-szállítások akadnak. hiányok enyhítésére több intézkedés született: egyebek között a mezőgazdasági gépjavitó vállalatok 200féle alkatrész gyártására rendezkednek be. az első félévben azonban lényeges javulásra nem lehet számítani, mert a hazai gyártás csak az év második felére fejlődik majd fel. a miniszter első helyettese figyelmeztetett arra, hogy a gazdaságok aránytalanul sok alkatrészt használnak fel. ezen a téren sajnos nemzetközi tekintetben is „élenjárnak”, ami a jelenlegi szűkös ellátást csak tovább rontja. /mt1/

15.55/e

- 40 -

NA 1620

bb 51. az adórendszer elhatárolja a közös- és a háztáji gazdaságokat

vid-kz szb -cz

1971. március 10.

huszonhatezer vas megyei háztáji gazdaság és a termelőszövetkezetek gazdasági együttműködésével kapcsolatos népi ellenőrzési vizsgálat vas megyei tapasztalatait és az ebből adó feladatokat vitatták meg szerdán szombathelyen a szakemberek. mint többek között rámutattak, a háztáji állattartók számának a csökkenése tovább tart, de ugyanakkor megállt a háztáji szarvasmarhaállomány további apadása, a sertés és baromfiállományban pedig még emelkedés is tapasztalható. jelenleg a megyében előállított sertés hússal csaknem negyedét, a marhahús ötödét s a tej 35-40 százalékát a háztáji adja. a tsz-ek jó része a háztáji termelés további fokozása érdekében kedvezményeket, szolgáltatásokat nyújt tagjainak.

annál érthetlenebb, hogy néhány tsz-vezető csak szemlélője a háztáji ártermelésnek. sok helyen rendszertelen a tömegtakarmányok házhoz szállítása. hiba az is, hogy a tsz-ek tervezési rendszerébe csak részben épül be a háztáji gazdaságok törekvése, kapacitása. hosszadalmas a tsz-en át történő értékesítésnél az ellenérték kifizetése. a szerződések és a különböző akciók feltételei előnytelenül gyorsan változnak. sok gondot okoz a jelenleg érvényben levő adórendszer, amely nem fejezi ki a háztáji és a közös gazdaságok szerves egységét, sőt elhatárolja azokat. /mt1/

--

bb 52. közlekedési baleset pécs határában - öt személy megsérült

vid-ká szb -cz

1971. március 10.

súlyos közlekedési baleset történt kedd este a mohács és pécs közötti úton, az üszögi kanyarban. hartvég józsef 30 éves nagynyárádi lakos személygépkocsijával pécs felé haladt, amikor a sikos, csuszós utkanyarban nagy erővel összeütközött az emelkedőn felfelé kapaszkodó autóbusszal. a baleset során a személygépkocsi vezetője és négy utasa megsérült. a mentők valamennyiüket a pécsi klinikára szállították.

a szerda délutáni orvosi tájékoztatás szerint a pécsi orvostudományi egyetem 1. számú sebészeti klinikáján fekvő hartvég józsef fej és mellkas sérülést szenvedett, állapota súlyos, de nem életveszélyes. juhos istvánné és bonner nikolauszné az idegklinikán fekszenek. utóbbi betegen az éjszaka műtétet hajtottak végre. állapota javult. a karamból két könnyebb sérültje, juhos erzsébet és kovács józsefné, orvosi ellátás után hazatérhetett.

a baleset körülményeit a közlekedésrendészet vizsgálja. /mt1/

--

16.00/szb

-41-

NA 1620

bb. 53. köves emil ybl-díjas építész kiállítása a pécsi kisgalériában

vid/e cz

1971. március 10.

pécsett, a szakszervezetek megyei tanácsának és a hazafias népfront városi bizottságának kisgalériájában újabb kiállítás mutatkozott be a közönségnek: köves emil ybl-díjas építész, a pécsi tervező vállalat tervezőmérnöke. a tárlatot kedden csorba győző józsef attila-díjas költő nyitotta meg. a kiállítás számos ismert középületet és szép lakóházat tervezett, amelyek ma a dél-dunántúli városok díszei. a kisgalériában makettek, fotók és tervrajzok mutatják be az általa tervezett épületeket, többek között az új pécsi városközpontot, a pécsi orvostudományi egyetem új diákotthonát és a pécsi tanárképző főiskola új tanszékét, a nagyatádi 500 ágyas kórházat és a zalaegerszegi modern sajtóterületét. a tárlat három hétig lesz nyitva. /mt1/

bb. 54. műszaki fejlesztési tanácsülés az építési szállításokról

t sb/tr/e ie cz

1971. március 10.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium szerdán tartotta műszaki fejlesztési tanácsulását, amelyen az építésben együttműködő tárcák és országos intézmények képviselőivel közösen vitatták meg az építőipari szállítási vállalat negyedik ötéves tervének fejlesztési irányelveit. többek között ez a vállalat szállítja - a budapestiek kivételével - az összes házgyár és panelüzem falelemét, termékeit. a negyedik ötéves tervben csaknem 6 millió tonna falelemet és egyéb betonelemet kell eljuttatnia az építkezésekre. várható azonban, hogy a korábbinál nagyobb, nehezebb elemeket kell majd szállítania, s így újabb járműtípusok kialakítása szükséges. a hazai cementipar kapacitásának bővítéséhez is igazodnia kell a vállalatnak. ezért a vállalati beruházási tervben 200 cementszállító gépkocsi, 300 cementfuvarozó vasúti vagon, 150 panelszállító különleges szerelvény, 500 billenőplató gépjármű és számos rakodógép beszerzését irányozták elő. a műszaki fejlesztési tanácsülésen a vállalat terveit összehangolták a máv, az állami autóközlekedés és a gépgyártás fejlesztési elképzeléseivel, s ennek alapján dolgozzák ki a részletesebb terveket. /mt1/

16.18/e

-42-

NA 16³⁰

bb. 55. kilencvenkilenc éves üzemet robbantottak szombathelyen

vid/e kz cz

1971. március 10.

robbantással szanálják a szombathelyi máv járműjavítóban, a monarchia idejéből való, - 99 éves - faszerkezetes kocsijavító részlegét. biztonsági okokból több lépcsőben tüntetik el a tízezer négyzetméter alapterületű „antik” üzemet. az első robbantásra szerdán került sor. ezúttal a tető egy részét semmisítették meg. az üzem helyére, 82 millió forintos költséggel, a régivel azonos méretű, korszerű darupályás, központi fűtéses kocsijavító csarnokot építenek. májusban kezdik meg a kivitelezését. ez része a jövőre száz esztendőös üzem rekonstrukciójának, amellyel létrehozták az első vidéki vasúti diesel javító bázist. eddig 50 millió forintot költöttek erre a célra. a gőzmozdony javításról áttértek a diesel-mozdonyok „orvoslására”, átalakítottak több üzembrészt, korszerűsítették a fűtést, az energiarendszert, új raktárat, irodaházat, műhelyeket építettek. itt javítják valamennyi hazánkban használt, 500 lóerőnél kisebb vasúti diesel járművet, továbbá a dunántúli vasutakon közlekedő kéttengelyes, fedett vagonokat és személykocsikat. /mt1/

bb. 56. magyar-szíriai műszaki tudományos együttműködési munkaprogram aláírása

t sz/fk/e cz

1971. március 10.

a magyar népköztársaság és a szíriai arab köztársaság érvényben lévő műszaki és tudományos együttműködési megállapodása alapján szerdán, budapesten székács imre, az együttműködési bizottság magyar elnöke, a tesco vezérigazgatója és dr. mohamed imady, tervezési miniszterhelyettes, a bizottság szíriai elnöke két évre szóló munkaprogramot írt alá.

x x x

a magyar-szíriai műszaki tudományos együttműködés alapelveit 1966-ban foglalták megállapodásba és 1968-ban fogadták el az első két évre szóló munkaprogramot. a most aláírt ugyancsak két évre, 1971-re és 1972-re szóló munkaterv lehetővé teszi, hogy évente 40 szíriai szakembert fogadjon képzésre, illetve továbbképzésre magyarország és ugyanakkor évente 12 szakembert küldjön szíriába. a magyar szakértők szíria fejlesztési programjának megvalósításába bekapcsolódva az olajbányászatban, az utépítésben, az élelmiszerfeldolgozó iparban és a gazdaság más ágazataiban tevékenykednek. /mt1/

16.30/e

- 43 -

NA 16⁴⁰

bb. 57. dr. szalai béla

t sz/fk/e cz

1971. március 10.

külkereskedelmi miniszterhelyettes szerdán a magyar kereskedelmi kamara finn tagozatának tagvállalati ülésén előadást tartott fock jenőnek, a minisztertanács elnökének finnországi látogatása során felvetődött gazdasági kérdésekről, a magyar- finn gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok bővítésének lehetőségeiről.
/mti/

bb 58. a brit külügyi államtitkár marjai józsefnél és szalai bélánál

tr szb zs

1971. március 10.

marjai józsef külügyminiszterhelyettes fogadta a. royle brit külügyi államtitkárt, akivel eszmecserét folytatott a két országot kölcsönösen érdeklő kérdésekről. a nap folyamán az államtitkár látogatást tett dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettesnél is. /mti/

kbb 59. a szakszervezetek heves megyei küldöttértekezlete

vid-fm szb la

1971. március 10.

szerdán egerben megtartották a szakszervezetek heves megyei küldöttértekezletét. a tanácskozáson több mint százezer szervezett dolgozó képviselőjében 160 küldött vett részt. az elnökségben helyet foglalt oláh györgy, az mszmp heves megyei bizottságának első titkára, perjési lászló, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, tóth istván, a szot elnökségének tagja, a ksdsz főtitkára és szalay istván, a megyei tanács vb. elnökhelyettese is.

a küldöttértekezleten jakó andrás, a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének tagja, a mátra-bükk vidéki üdülési és szanatóriumi igazgatóság vezetője elnökölt.

/folyt.köv./

17.20/szb

-44-

M 77⁴⁰

bb 59. /a szakszervezetek... 1. folót./-szb

a küldötteknek írásban eljuttatott beszámolókhöz mudriczki jános, a szakszervezetek heves megyei tanácsának vezetőtitkára fűzött szóbeli kiegészítést.

a vita után a küldöttek megválasztották az szmt 51 tagját és a héttagu számvizsgáló bizottságot. a testületek megtartották alakuló ülésüket, ahol sor került az szmt elnökségének megválasztására, valamint az elnökség mellett működő különböző munkabizottságok vezetőinek megbízására. a szakszervezetek heves megyei tanácsának elnökévé ismét sebők béla nyugdíjast, munkásmozgalmi veteránt, az szmt vezető titkárává pedig ismét mudriczki jánost, titkárokká pedig dorkó józsefet és szabó istván választották meg. /mti/

bb 60. a kollégiumi nevelés időszerű feladatairól tanácskoztak székesvehérvárott - vizsgálat a fizikai dolgozók kollégiumban lakó gyermekeinek továbbtanulásáról, pályaválasztásának elősegítéséről

vid -fm szb la

1971. március 10.

a kollégiumi nevelés időszerű kérdéseiről, valamint a fizikai dolgozók kollégiumban lakó gyermekeinek továbbtanulásával, pályaválasztásának előkészítésével kapcsolatos vizsgálatról tárgyaltak kedden és szerdán székesvehérvárott 15 megye kollégiumi igazgatói és szakfelügyelői. a tanácskozáson dr. szvétek sándor, a magyar pedagógiai társaság kollégiumi nevelési szakosztályának elnöke tartott előadást az v. nevelésügyi kongresszusról, s az időszerű kollégiumi nevelési feladatokról. elmondta, hogy felelősségteljesebbé vált a kollégiumok nevelési szerepe. az a cél, hogy a rájuk bízott fiatalok eszmei, politikai tisztánlátás birtokában hagyják el a középiskolát. a kollégiumban töltött négy év alatt ki kell alakítani a diákok erkölcsi arculatát, meg kell alapozni a munkaerkölcsüket, fel kell kelteni bennük az igényt az állandó önképzésre, s fejleszteni kell önálló gondolkodási készségüket.

dr. szvétek sándor ezután a magyar pedagógiai társaság kollégiumi nevelési szakbizottságának feladatairól beszélt. elmondta, hogy még az idén részletes kollégiumi nevelési programot dolgoznak ki, etikai kézikönyvet adnak ki, nevelési témavizsgálatokat végeznek, s megjelentetik a kollégiumi nevelés kézikönyvét.

/folyt.köv./

17.28/szb

-45-

M 77⁴⁰

bb 60. /a kollégiumi... 1. folyt./-szb

ezután dr. daróczy sándor kandidátus, a művelődésügyi minisztérium főelőadója arról a vizsgálatról számolt be, amely jelenleg bács-kiskun, szabolcs-szatmár és borsod megyében folyik a fizikai dolgozók kollégiumban lakó gyermekeinek továbbtanulásával és pályaválasztásával kapcsolatban. hangsúlyozta, hogy mintegy 20 kollégiumban azt tisztázzák a vizsgálatot végző szakfelügyelők és pedagógusok, hogy a kollégiumi nevelők milyen módon segítik a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi munkáját, milyen a segítség hatékonysága, alkalmaznak-e új módszereket a segítségadásban, hogyan irányítják a fiatalok pályaválasztását és megfelelőképpen segítik-e a kiválasztott pályára való felkészülésüket.

megvizsgálják azt is, milyen az iskolák és kollégiumok kapcsolata, hogyan segíti egymást a fontos és nehéz nevelő munkában a két intézmény. a vizsgálat március végén fejeződik be, s tapasztalatait még ez évben feldolgozzák. /mti/

bb 61. felhasználható 19.30ókor!

aláírták a kgst gépipari állandó bizottsága ülésének jegyzőkönyvét

t sl/fk szb le

1971. március 10.

szerda este, a gellért szálló különtermében a delegációk vezetői aláírták a kgst gépipari állandó bizottsága 52. ülésének jegyzőkönyvét.

a bizottság március 2. és 10. között tartotta ülését budapestben. ezen részt vettek: bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió delegációi, továbbá külön megállapodás alapján jugoszlávia képviselői.

megvizsgáltak egyes energetikai gépek és berendezések, turbókompresszorok, anyagmozgató gépek és raktárgazdálkodási berendezések, építő- és szerelőipari kisgépek gyártásának szakosításával és kooperációjával kapcsolatos javaslatokat. jóváhagyták azokat az ajánlásokat, amelyek a kgst-országokban újfajta könnyűipari és élelmiszeripari berendezések gyártásának megszervezését kezdeményezik. /folyt.köv./

17.35/szb

-46-

NA 17.35

bb 61. /aláírták... 1. folyt./-szb

javaslatokat fogadtak el nagy termelékenységű vegyiszál- és műselyem-gyártó berendezések, ezenkívül foszfor- és salétromsav-előállító berendezések fejlesztésére. elfogadták azt a munkaprogramot is, amely hidarulikák, pneumatikák, ezenkívül bizonyos háztartási gépek fejlesztésében, gyártásában segíti elő a tagországok együttműködését.

mivel a kgst-országokban egyre inkább előtérbe kerül az élelmiszeripari gépek, valamint az építő-, utépítő- és építőanyagipari berendezések gyártása, azülésen elhatározták, hogy létrehozzák a gépipari állandó bizottság élelmiszeripari-gép illetve építőipari-gép szekcióját.

x x x

felhasználható 21 h-kor!

a jegyzőkönyv aláírása után györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes, a magyar delegáció vezetője vacsorát adott a vacsorán részt vett apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter is. /mti/

bb 62. a vadászati világkiállításra készült ajándéktárgyak bemutatója szekszárdon

vid-fm szb la

1971. március 10.

tolna megye két világhírű vadrezervátumában, és a megyeszékhelyen, szekszárdon mintegy 20 000 - zömmel külföldi - látogatóra számítanak a vadászati világkiállítás idején. a kiállítás alkalmával árusítandó ajándéktárgyak mintadarabjaiból kedden és szerdán bemutatót rendeztek a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban. a nagykereskedelmi vállalatok - köztük a piért és az amforaúvért - árucikkeit, a díszes vadásznaptárakat, csomagolóeszközöket, mappákat, a gemenci erdőt jelképező emblémával látták el. a kiállításon kitüntek a megyebeli népművészek, kézművesek által készített izléeses használati tárgyak, köztük a remekbeszabott vadásztáskák, agancs-csatos bőrövek, vadászfelszerelések, vasból kovácsolt, agancsot utánozó ruhafogasok, fali kulcs-tartók, „erdei tányérok,, és vázák. /mti/

17.40/szb

-47-

NA 17.40

bb. 63. a szakszervezetek zala megyei küldöttértekezlete

vid/e fm la

1971. március 10.

a szakszervezetek zala megyei küldöttértekezletét szerdán tartották meg zalaegerszegen. vándor lászló megyei vezető titkár szóbeli előterjesztése és az írásos jelentés alapján 67 840 szervezett dolgozó képviselőjében 170 küldött vitatta meg a dinamikus fejlődő, iparosodó megye szakszervezeti életének négyéves eredményeit.

a küldöttértekezleten résztvett kiss károly, a szakszervezetek országos tanácsának alelnöke, tóth tiborné, a ruházatipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, dr. bartos istván, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának főigazgatója, varga gyula, a zala megyei pártbizottság első titkára és újvári sándor, a zala megyei tanács vb elnöke, valamint a megye politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életének sok más vezetője.

a küldöttértekezleten megválasztották a szakszervezetek 57 tagu megyei tanácsát. a testület alakuló ülésén kijelölték az elnökség 15 tagját és megválasztották az elnökség mellett működő munkabizottságokat. a szakszervezetek zala megyei tanácsának elnökévé ismét bölcsföldi lajos nyugdíjas építőmunkást választották meg. a vezető titkár vándor lászló lett. /mti/

...

bb. 64. öt év alatt 90 százalékkal fokozódik a magyar-román árucseré - hosszulejáratu egyezmény és éves jegyzőkönyv aláírása

t sz/pá/e ie la

1971. március 10.

szerdán a külkereskedelmi minisztériumban dr. biró józsef és cornel burtica külkereskedelmi miniszterek aláírták magyar-ország és románia új hosszulejáratu árucsereforgalmi és fizetési egyezményét. az 1971-1975. évekre vonatkozó egyezmény az előző öt év áruszállításaihoz mérten mintegy 90 százalékos forgalomnövekedést irányoz elő.

magyarország a következő öt évben szerszámgépeket, autóbuszokat, speciális járműveket, uszódarukat, élelmiszeripari, kohászati, vegyipari, építőipari és építőanyagipari gépeket és berendezéseket, különféle elektromos és elektronikus műszereket, árammérőket, orvosi műszereket és röntgen berendezéseket, hirtástechnikai felszereléseket, telefonközpontokat, továbbá néhány komplett berendezést - többek között tímöld-, lámpa- és gyógyszergyártó gépsorokat - szállít romániába. ezenkívül a magyar vállalatok növekvő mennyiségben szállítanak román partnereknek hengerelt acélt, alumínium tömböket és félgyártmányokat, s más cikkeket.

/folyt.köv./
18.30/e

- 48 -

MT 18⁴⁵

bb. 64. /öt év alatt...folyt./e

romániából vasúti tehervagonokat, mezőgazdasági gépeket, traktorokat, traktor-pótkocsikat, tehergépkocsikat, kishaszonjárműveket, személygépkocsikat, közúti jármű- és mezőgazdasági gépalkatrészeket, kőolajipari gépeket és berendezéseket, építő- és utépitő gépeket, fém és fémegmunkáló szerszámgepeket, különféle kazánokat, turbina- és generátor forgórészeket, továbbá öntött alkatrészeket és más gépi felszereléseket szereznek be a magyar vállalatok. folytatódik románia olyan hagyományos cikkeinek szállítása, mint a földgáz, a fenyő- és bükkfűrész áru, a szódaféleségek, a horgany, a karbid és más vegyicikkek. növekvő mennyiségben érkezik magyarországra faforgácslap, cement, azbeszt-cement tetőfedőlap, nyers-gipszkő, só, bükk-parketta, ajtó- és ablaktok és építőanyag.

jelentősen kiszélesednek a két ország vállalatainak gyártási kooperációból származó kölcsönös szállítások. főként a közúti járművek, élelmiszeripari és mezőgazdasági gépek gyártásában, az alkatrészek, gyáregységek, tartozékok cseréjében működnek együtt a két ország vállalatai.

a megállapodás értelmében magyarország - első alkalommal - román villamosenergiát importál. ennek mennyisége négy év alatt 1971. és 1974. között mintegy 800 millió kilowattóra lesz.

növekszik a fogyasztási cikkek kölcsönös forgalma is. a magyar fél több pamutszövetet, friss halat, kolbászárut, sport- és kempingcikket, háztartási villanyszerelési anyagot és más cikket szállít, román butor, szintetikus kötöttáru, gáztűzhely és más fogyasztási cikkek ellenében. a belkereskedelmi és szövetkezeti fogyasztási cikkcseré több mint kétszeresére emelkedik.

a hosszulejáratu egyezményvel egyidőben tordai jeno és dr. ion stoian külkereskedelmi miniszterhelyettesek aláírták az 1971. évi áruszállításokra vonatkozó jegyzőkönyvet. a megállapodás a múlt évi árucseréhez viszonyítva mintegy 24 százalékos növekedést irányoz elő.

a kölcsönös megértés szellemében, baráti légkörben folytatott tárgyalások okmányainak aláírásánál jelen voltak a két delegáció tagjai és a társmisztériumok képviselői. ott volt dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

/folyt.köv./
18.35/e

- 49 -

MT 18⁵⁰

bb. 64. /öt év alatt...2.folyt./e

az aláírás alkalmából mondott beszédében dr. biró józsef hangsúlyozta: az egyezmény kifejezésre juttatja a két ország népgazdaságának fejlődését, a gazdasági kapcsolatok erősödését. a megállapodás a hagyományos cikkek cseréjén kívül számos új gyártmánycsoport forgalmát is magába foglalja, s tükrözi azt a törekvést, amely a két szomszédos baráti ország adottságainak kölcsönös kihasználására irányul. ez megnyilvánul többek között a szélesedő kooperációs kapcsolatokban. a gépek, berendezések szállítása az előző öt évhez mérten 1975-ig terveink szerint két és félszeresére emelkedik, és a gépforgalom 12-13 százalékát a kooperációs gyártmányok adják.

cornel burtica az mti munkatársának adott nyilatkozatában kiemelte, hogy a két ország áruforgalmának ilyen nagyarányú fokozása a két szocialista ország reális gazdaságfejlesztési programján és a kölcsönös előnyökön alapul. -

- az egyezménybe foglaltuk a már kiépült gyártási kooperációkból eredő szállításokat - mondotta -, de véleményem szerint egymás lehetőségeinek jobb megismerésével a kooperációs kapcsolatok még számottevően bővíthetnek. elsősorban a gépipar különböző ágában bontakozhatnak ki kooperációk, a részegységek, alkatrészek gyártásában, de gondolok licenck vásárlására, hasznosítására, egymás termékeinek harmadik piacon történő értékesítésére is. a következő öt évet a szélesedő kooperációk fontos időszakának tekinthetjük. /mti/

bb. 65. nő az ifju operabarátok tábora

t fe/tr/e zs la

1971. március 10.

az idei operai évad tapasztalatairól és a jövő terveiről tanácskoztak szerdán az ifju operalátogatók képviselőiben a fővárosi és a kerületi tanácsok oktatási osztályának vezetői, iskolaigazgatók és pedagógusok.

megállapították, hogy mind több diák látogatja az operaház és az erkel színház előadásait. az idén 13,000 általános és középiskolai diák váltott bérletet, s háromezer egyetemi hallgató is rendszeres látogatója a dalszínházaknak. ezenkívül további 25 bérletbizonyosítást is tartanak a fiatalok számára.

az 1971-1972-es évadban - az igényeknek megfelelően - elsősorban a tananyaghoz kapcsolódó operai műveket tűznek az ifjusági előadások műsorára. /mti/

19.08/e

- 50 -

NA 1915

bb. 66. hazaérkezett szudánból

gg/e zs la

1971. március 10.

a magyar egyetemi delegáció, amely dr. perényi imrének, a budapesti műszaki egyetem rektorának vezetésével tárgyalásokat folytatott és együttműködési megállapodást írt alá a khartoumi és a budapesti egyetemek közötti együttműködésről. /mti/

bb. 67. időjárásjelentés

tr/e la

1971. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti március 10-én, szerdán este:

szeles, változékony idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, futó havazással. élénk, időnként erős északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1, plusz 6 fok között. /mti/

bb. 68. vietnami újságírók az országos béketanácsnál

gg/e zs la

1971. március 10.

a hazafias népfront székházában az országos béketanács vendégül látta azokat a vietnami televíziós szerkesztőket, riportereket, művészeti és műszaki szakembereket, akik budapestben végezték el a nemzetközi újságíró oktatási központ részükre megszervezett tanfolyamát. a találkozó résztvevőit harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az országos béketanács alelnöke üdvözölte, majd sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára tájékoztatta a vietnami újságíró vendégeket a magyar békemozgalom helyzetéről és a soronkövetkező eseményeiről.

a baráti találkozón megjelent perényi istván, az országos béketanács alelnöke, és oláh jános, a nemzetközi újságíró oktatási központ igazgatója, s ott volt a béketanács több vezető munkatársa, jelen volt hoang cuong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és nguyen hung khang, a délvietnami köztársaság ideiglenes ügyvivője. /mti/

19.10/e

- 51 -

NA 1920

bb 69. francia filmküldöttség érkezett budapestre

gg szb zs

1971. március 10.

a csütörtökön megnyíló francia filmnapokra szerdán 12 tagú francia filmküldöttség érkezett hazánkba: neves filmrendezők, színészek, s a francia filmszakma vezető szakemberei. a küldöttség részt vesz a filmnapok ünnepélyes megnyitóján az uránia film-színházban, ahol francois truffaut: családi fészek című filmjét mutatják be.

március 14-20 között a filmmuzeumban hét új francia filmet vetítenek: a vad gyerek, különös szabadság, hagyjátok élni őket, a nagy szerelem, agyagbástyák, szerelemből meghalni és a csirkefogó című alkotásokat. több bemutatón a küldöttség tagjai is részt vesznek. a delegáció találkozik a magyar filmszakma és filmművészet képviselőivel, s meglátogat több filmstudiót.

/mt1/

--

-52-

- v e g e -

N+ 2000

M.T.I.

60.008/x

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1971. március 11.

bb. 1. előtérben a munkás-paraszt származású egyetemisták támogatása - három egyetem rektora a hátrányos helyzetű hallgatók problémáiról

i sző-vid/tné/e zs cz

1971. március 11.

évenként mintegy két és félezer diák nem fejezi be egyetemi, főiskolai tanulmányait: a nappali tagozatos hallgatók 17-18 százaléka nem, vagy csak évismétlés után, jut diplomához. az idén végzők száma például 2646-tal alacsonyabb, mint az induláskor, az első évfolyamon volt. az „eltűnt”, diákok közül 1451 fizikai dolgozó szülők gyermeke, a munkás-paraszt szülők egyetemre belratkozott gyermekeinek soraiban tehát 24.1 százalékos a lemorzsolódás. miért marad ki minden negyedik munkás-paraszt gyerek? mit tesznek az egyetemek a már „bekerült”, de hátrányos helyzetű hallgatók tanulmányi és szociális helyzetének javítására? erről kért nyilatkozatot szőke sándor, az mti munkatársa három felsőoktatási intézmény rektorától.

dr. nagy károly, az eötvös loránd

tudományegyetem rektora:

- tapasztalataink szerint az értelmiségi származású hallgatók közé kerülve a munkás-paraszt gyerekek egy része - különösen az első évfolyamokon - kisebbségi érzéssel küzd. így eléinte a támogatásnak nem is annyira és nem kizárólagosan anyagi jellegűnek, mint inkább erkölcsinek és intellektuálisnak kell lennie: ezek a fiatalok bátortásra, ösztönzésre szorulnak. segítenünk kell az új környezetbe való beilleszkedésüket, a tantervi kötelezettségen túl meg kell őket ismertetnünk a szakmai és az általános műveltségüket gyarapító, elmélyítő lehetőségekkel, és a szó szoros értelmében meg kell tanítanunk őket arra: miként élhetnek ezekkel a lehetőségekkel.

/folyt.köv./

- 1 -

N+

m